
 

 

 1   حسابداري دولتی 
  

  

ّ   
  
  
  
  

  اول فصل
  » حسابداري دولتیکلیات و مبانی« 

  

باشد و دولت جهت اداره امور کشور اقدام  عی و سیاسی کشور بر عهده دولت میاجتما، طبق قانون اساسی وظایف مربوط به امور اقتصادي، دفاعی، فرهنگی
هاي دولتی واحدهاي سازمانی و تشکیلات  سازمان.  به مرحله اجرا در آوردهاي فوق را هاي دولتی نموده تا از طریق آن وظایف و مسئولیت به تشکیل سازمان

  . دهند هاي مصوب انجام می هاي دولت را بر طبق برنامه مشخصی هستند که قسمتی از وظایف و مسئولیت

  هاي دولتی  انواع سازمان

  :شوند  هاي دولتی به دو گروه زیر تقسیم می به طور کلی سازمان
 :شوند  هاي غیرانتفاعی به دو گروه زیر تقسیم می  سازمان.باشد ها از تشکیل ،کسب سود نمیهایی هستند که انگیزه آن  سازمان:غیرانتفاعیهاي   سازمانـ1

انه امور تخراوزمانند . واحد سازمانی مشخصی است که باید به موجب قانون تأسیس شود و در قانون تشکیل آن عنوان وزارتخانه ذکر شود:  وزارتخانه ـالف
  .ارت کشور و وزارت مسکن و شهرسازياقتصادي و دارایی، وز

مانند . شود و عنوان وزارتخانه ندارد ره میانظر یکی از قواي سه گانه ادواحد سازمانی مشخصی است که به موجب قانون ایجاد و زیر  :ی مؤسسه دولتـب 
  .   کند مان بازرسی کل کشور که زیر نظر قوه قضاییه فعالیت میکند و یا ساز دیوان محاسبات که زیر نظر قوه مقننه فعالیت می

واحد  هاي دولتی  شرکت.باشد ها از تشکیل، کسب سود میهایی هستند که انگیزه آن  سازمان:)هاي دولتی شرکت(هاي انتفاعی وابسته به دولت   سازمانـ2
  .رکت فولاد مبارکه و شرکت دخانیاتمانند ش. متعلق به دولت باشدها ز پنجاه درصد از سرمایه آن بیش اد ون که با اجازه قانون تشکیل شده باشصی هستندسازمانی مشخ
 هاي بازرگانی دارد لذا تابع اصول و موازین و استانداردهاي  هاي دولتی شباهت زیادي به عملیات حسابداري شرکت  عملیات حسابداري شرکت:1نکته

 غیرانتفاعی هاي لتی تأکید بر عملیات مالی سازمانحسابداري دولتی خارج است زیرا در بحث حسابداري دو وع از بحثباشد و این موض حسابداري بازرگانی می
  . شود می) ها و مؤسسات دولتی وزارتخانه(
 شود که به موجب قانون ایجاد و زیر نظر   دولتی به سازمان مشخصی اطلاق میمؤسسه :1مثال:   

  . شود فقط قوه مجریه اداره می) 2  . شود قوه مقننه اداره می) 1
  . شود و عنوان وزارتخانه ندارد یکی از قواي سه گانه اداره می) 4  . شود یکی از قواي سه گانه اداره می) 3
 شودزیر نظر یکی از قواي سه گانه اداره می ایجاد و   مؤسسه دولتی بر طبق قانون»4«گزینه  :پاسخ.  

 

 شود و عنوان وزارتخانه ندارد؟  ظر یکی از قواي سه گانه اداره میهاي زیر به موجب قانون ایجاد و زیر ن ان کدام یک از سازم:2مثال  
  سازمان انتفاعی ) 4  شرکت دولتی ) 3   مؤسسه عمومی غیرانتفاعی )2  مؤسسه دولتی ) 1
 کند از قواي سه گانه فعالیت میهمان طور که در مثال قبل بیان گردید، مؤسسه دولتی زیر نظر یکی  »1«گزینه  :پاسخ.  

 

 هاي غیر انتفاعی عبارتند از   انواع سازمان:3مثال :  
  هاي دولتی  ها و شرکت ارتخانهوز) 2  ها و مؤسسات دولتی  وزارتخانه) 1
  هر سه مورد ) 4  هاي دولتی  مؤسسات دولتی و شرکت) 3
 باشدها و مؤسسات دولتی میخانههاي غیر انتفاعی شامل وزارتسازمان  »1«گزینه  :پاسخ.  
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  ي دولتیکلیات و مبانی حسابدار: فصل اول

  

  

  هاي دولتی و مؤسسات بازرگانی هاي بین سازمان تفاوت
  : هاي دولتی و مؤسسات بازرگانی عبارتند از  هاي بین سازمان ترین تفاوت عمده

  مؤسسات دولتی  مؤسسات بازرگانی  نوع تفاوت
  .هدف ارائه خدمات عمومی به آحاد مردم است  .هدف کسب سود است  هدف

  .مالکیت عمومی است  .مالکیت فردي و خصوصی است  مالکیت

درآمد ناشی از وصول مالیات، انحصارات و مالکیت دولت و   گذاري درآمد ناشی از میزان سرمایه  منابع مالی
  فروش منابع زیرزمینی

  هاي انجام شده با درآمد کسب شده هزینهعدم رابطه بین   هاي انجام شده با درآمد کسب شده رابطه مستقیم بین هزینه  رابطه درآمد و هزینه
  وجود قدرت قانونی جهت کسب درآمد  عدم وجود قدرت قانونی جهت کسب درآمد  نحوه وصول درآمد

شود که در   باعث میاین موضوع. هاي تابعه آن کسب سود نیست بلکه هدف ارائه خدماتی است که جنبه عمومی دارد هدف از تأسیس دولت و سازمان 
ملیات حسابداري نتوان از حسابداري بازرگانی استفاده نمود و باید به جاي آن از نوع خاصی از حسابداري استفاده نمود که منبع درآمدي آن عمدتاً انجام ع

ز قانون تجارت این موضوع باعث عدم استفاده ا. دشو  قالب خدمات ارائه شده پرداخت میهاي آن در باشد و هزینه میمالیات و عوارض پرداختی شهروندان 
   . شود در حسابداري دولتی می

 شود؟ هاي بخش عمومی و بخش خصوصی محسوب نمی  کدام مورد از تفاوت:4مثال   
  مالکیت ) 4  تأمین کنندگان منابع مالی ) 3  سود به عنوان انگیزه تأسیس ) 2  اي  بندي و کنترل بودجه بودجه) 1
 تواند هم در بخش عمومی و هم در بخش خصوصی مورد استفاده قرار گیرداي میجهبندي و کنترل بود  بودجه»1«گزینه  :پاسخ.  

  تعریف حسابداري دولتی  

ها تشکیل شده که از طریق آن اطلاعات مالی مربوط به یک مؤسسه  روشقواعد و شود و از یک سري  حسابداري به عنوان یک سیستم اطلاعاتی شناخته می
باشد که مدیران  هاي مالی می نتیجه نهایی حسابداري گزارش اطلاعات مالی در قالب صورت. نماید  تلخیص و گزارش می ،بندي آوري، ثبت، طبقه را جمع

. شود ر نحوي انجام عملیات حسابداري میاعث تغییراتی دبها ها و اهداف آن تفاوت در نوع سازمان. دهد لیت پاسخگویی یاري میئور اداي مسمؤسسه را د
توان  لذا می. در مؤسسات بازرگانی و دولتی موجب شده است که تعریف حسابداري دولتی نیز متفاوت با تعریف حسابداري بازرگانی شودها  این تفاوت

  : حسابداري دولتی را به صورت زیر تعریف نمود 
بندي،  آوري، طبقه ابعه را به نحوي جمعهاي دولت و واحدهاي ت حسابداري و گزاشگري مالی دولتی نظامی است که اطلاعات مالی مربوط به فعالیت«

هاي  گیري صحیح مالی و کنترل برنامه نماید که از یک سو دولت و مقامات منتخب مردم را در اداي مسئولیت پاسخگویی و تصمیم تلخیص و گزارش می
  ». مسئولیت پاسخگویی فراهم نمایدبیمصوب یاري داده و از سوي دیگر زمینه را براي قضاوت آگاهانه مردم نسبت به عملکرد دولت و ارزیا

به عبارت دیگر، حسابداري دولتی نظامی است که اطلاعات مالی مربوط به . باشد مسئولیت پاسخگویی عمومی سنگ بناي نظام حسابداري دولتی می
ها و عملیات مختلف، تصمیماتی  ها به برنامه آننماید تا بتوان در مورد تخصیص منابع مالی آوري و گزارش می هاي دولتی را جمع هاي مالی سازمان  فعالیت

  :شود اصولاً به منظور رفع نیازهاي اساسی زیر تهیه می تیگري مالی دولشحسابداري و گزار. صحیح و مناسب اتخاذ نمود
  تی نیاز اطلاعاـ3             نیاز نظارتیـ2             نیاز قانونیـ1

هاي مالی در درجه اول اهمیت قرار  هاي مالی و تهیه صورت در حسابداري دولتی، رفع نیازهاي قانونی و رعایت قوانین و مقررات براي انجام و ثبت فعالیت
   .تداول حسابداري ارجحیت دارد رعایت قوانین و مقررات بر پیروي از اصول و استانداردهاي مهشلتی همیهاي دو در سازمان. دارد
 شود؟  ی براي رفع کدام نیازها تهیه میهاي مال  در حسابداري دولتی، صورت:5مثال  

  قانونی، گزارش دهی به مدیران ) 4  نظارتی ، قانونی و اطلاعاتی ) 3  اطلاعاتی و قانونی ) 2  نظارتی و قانونی ) 1
 شودي قانونی، نظارتی و اطلاعاتی به کار گرفته می رفع نیازهار که بیان گردید حسابداري دولتی جهتهمان طو  »3«گزینه  :پاسخ.  

  تفاوت حسابداري دولتی با حسابداري بازرگانی 

  : باشد هاي بین حسابداري دولتی با حسابداري بازرگانی به شرح زیر می ترین تفاوت عمده
ها ارائه خدمات و گونه نیست و هدف آن هاي دولتی این نکه در سازما هاي بازرگانی هدف اصلی کسب سود است در حالی در سازمان : تفاوت در اهدافـ1

  .باشد می... ثبات اقتصادي و مالی کشور و تأمین کالا به مردم در جهت رفع نیازهاي اساسی آنان، افزایش رفاه اجتماعی و 



 

 

 3   حسابداري دولتی 
  

هاي مالی اساسی در قالب ترازنامه،  ذاري از صورتگ  در حسابداري بازرگانی براي ارزیابی عملکرد و ارزیابی بازده سرمایه:هاي مالی  تفاوت در صورتـ2
شود در صورتی که در حسابداري دولتی به   میهاي توضیحی استفاده صورت سود و زیان، صورت سود و زیان جامع، صورت جریان وجوه نقد و یادداشت
لی خاصی که میزان رسیدن به این اهداف را نشان دهد، استفاده هاي ما دلیل این که هدف ارائه خدمات، افزایش رفاه اجتماعی و ایجاد امنیت بوده از صورت

هاي مستقل، صورت  هاي مستقل و ترازنامه ترکیبی از کلیه حساب ترازنامه هر یک از حساب: هاي مالی مربوط به حسابداري دولتی عبارتند از صورت. شود می
 درآمدهاي ها، صورت مقایسه درآمدهاي شناسایی شده بامستقل و نیز صورت ترکیبی آنهاي  و هزینه و تغییرات در مازاد براي هر یک از حساب حساب درآمد

  . هاي توضیحی هاي انجام شده با اعتبارات مصوب و یادداشت بینی شده و هزینه پیش
شود، در صورتی  استفاده می) رياستانداردهاي حسابدا( از اصول پذیرفته شده حسابداري در حسابداري بازرگانی: ـ تفاوت در اجراي قوانین و مقررات3

  . که در حسابداري دولتی وجود قوانین و مقررات و لزوم رعایت آن براي یکنواختی کار و صحت عملیات اهمیت بیشتري نسبت به اصول حسابداري دارد
 قانون  )55 و اصل 53اصل (ول قانون اساسی ، برخی از اصباشد   با توجه به این که در حسابداري دولتی تأکید بر رعایت قوانین و مقررات می         :2نکته ،

  .باشد محاسبات عمومی و قانون دیوان محاسبات و برخی از قوانین و مقررات مالی دیگر حاکم بر عملیات حسابداري دولتی می
 چنین بیان شده است55 و 53 در قانون اساسی در اصل :3نکته :  

ها در حدود اعتبارات مصوب به موجب  شود و همه پرداخت داري کل متمرکز می هاي خزانه ابهاي دولت در حس کلیه دریافت:  قانون اساسی53اصل 
  .گیرد قانون انجام می

هایی که به نحوي از انحاء از بودجه  هاي دولتی و سایر دستگاه ها، مؤسسات، شرکت هاي وزارتخانه دیوان محاسبات به کلیه حساب : قانون اساسی55اصل 
اي از اعتبارات مصوب تجاوز نکرده و هر وجهی  هزینه نماید که هیچ دارد رسیدگی یا حسابرسی می کنند به ترتیبی که قانون مقرر می کل کشور استفاده می

  .در محل خود به مصرف رسیده باشد
 هاي دولتی هاي مالی سازمان عملیات و فعالیتاهداف، اختیارات، سازمان و تشکیلات دیوان محاسبات کشور در ارتباط با کنترل دیوان محاسبات، در قانون  :4نکته ،

  . بودجه و ارائه آن به مجلس شوراي اسلامی، تعیین گردیده استغها و نیز تهیه و تدوین گزارش تفری نحوه حسابرسی درآمدها و سایر منابع تأمین اعتبار و هزینه
 نحوه وصول و ثبت درآمدهاي عمـومی  ،هاي دولتی  اجراي بودجه سازمانتر نحوه تهیه و تصویب و قانون محاسبات عمومی به صورت جزئی  در   :5نکته 

بندي  داري کل، مقررات و تشریفات و مراحل لازم براي مصرف اعتبارات، نحوه انجام ثبت، طبقه هاي خزانه ها به حسابهاي دولت و تحویل آن   و سایر دریافت  
ها و  ها، نحوه انجام معاملات دولتی و چگونگی تنظیم حساب ساب بانکی مخصوص براي برداشتهاي دولتی، افتتاح ح   هاي مالی سازمان   دهی فعالیت   و گزارش 

  .هاي دولتی مشخص شده است هاي مالی سازمان صورت
مد و بودجه و ثبت اقلام درآي هاي دولتی لزوم تهیه بودجه، اجرا هاي سازمان یکی از ویژگی :اي اي بودجه و اعمال کنترل بودجه لزوم تهیه و اجرـ4

  . هاي غیردولتی مصداق ندارد این موارد در سازمان. باشد بینی شده می هزینه به منظور کنترل و مقایسه ارقام واقعی با ارقام پیش
شود و کلیه  در حسابداري بازرگانی هر سازمانی به عنوان یک شخصیت حسابداري تلقی می: هاي مستقل در حسابداري دولتی لزوم نگهداري حساب ـ5 

سابداري جداگانه در نظر که در حسابداري دولتی به ازاي هر منبع مالی یک شخصیت ح شود، در صورتی هاي مالی سازمان مربوطه در قالب آن گزارش می الیتفع
  . جود داشته باشدشود، بنابراین ممکن است براي هر سازمان دولتی چندین شخصیت حسابداري و شود و مانند یک سازمان مستقل با آن برخورد می گرفته می

اي، حساب آن دارایی در ترازنامه به  در سیستم حسابداري بازرگانی با خرید یک دارایی سرمایه: اي هاي سرمایه ت در ثبت و گزارشگري داراییو تفاـ6
مستقیماً به حساب ایه اي شود، در صورتی که در حسابداري دولتی خرید یک دارایی سرم مستهلک میآن بهاي تمام شده گزارش شده و طی عمر مفید 

) ارزش منصفانه(لازم به توضیح است که اگر یک دارایی ثابت به عنوان هدیه به یک سازمان واگذار شود باید به ارزش برآوردي عادلانه. شود هزینه منظور می
  . ودش در دفاتر ثبت  عنوان هزینه به گذاري شده و سپس قیمت

در . کند و حسابداري دولتی با یکدیگر فرق میها در حسابداري بازرگانی  ها و هزینه و نحوي شناسایی درآمدزمان: گیري در مبناي اندازه  تفاوتـ7
 د، در صورتی که در حسابداري دولتیشو  از مبناي تعهدي کامل استفاده میها با درآمد  لحاظ رعایت اصل تحقق و تطابق هزینهحسابداري بازرگانی به 

 شناسایی هدر ادامه نحو. همچون نقدي کامل، تعهدي کامل، نیمه تعهدي، نقدي تعدیل شده و یا تعهدي تعدیل شده استفاده کردتوان از مبانی متعددي  می
   .شود  مبناي بیان شده بررسی می5درآمد و هزینه در 

گردد که نقداً  سه هنگامی در دفاتر ثبت میهاي مالی مؤس در این روش، درآمد و هزینه، خرید و فروش و سایر فعالیت: )نقدي کامل(مبناي نقدي ـ الف 
هاي مالی تحقق یافته  به عبارت دیگر به جاي آنکه فعالیت. هدد یعنی محور ثبت فعالیت مالی را فقط وجه نقد تشکیل می. وجهی دریافت و پرداخت شود

  .شود ثبت و منعکس می، اه محور ثبت عملیات حسابداري قرار گیرد، دریافت و پرداخت وجوه نقد در دفاتر و صورتحساب
  :مزایاي روش نقدي عبارتند از

  .گیرد ها ساده و مختصر انجام می  ثبت و نگهداري حساب در دفاتر و صورتحسابـ1
  .شود جویی می  نیاز به نیروي انسانی متخصص و مجرب کمتر داشته و ضمناً در وقت، صرفهـ2
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  ي دولتیکلیات و مبانی حسابدار: فصل اول

  : عبارتند از روش نقدي معایت 
  ها هاي مالی غیرنقدي در دفاتر و صورتحساب  عدم انعکاس فعالیتـ1
  هاي مالی مؤسسه به دلیل بند یک  عدم ارزیابی جامع از کلیه فعالیتـ2
  زین حسابداريموا عدم رعایت اکثر اصول و ـ3
 شود؟  هاي زیر ثبت می در مبناي نقدي، مبلغ پرداختی بابت قسمتی از کارهاي انجام شده در کدام یک از حساب   :6مثال  

  گردان پرداخت  تنخواه) 4  پیش پرداخت ) 3  الحساب  علی) 2  هزینه ) 1
 شود  در مبناي نقدي هر گونه پرداختی به عنوان هزینه ثبت می»1«گزینه  :پاسخ.  

 
فعالیت ، )ت وجه نقدبدون توجه به دریافت یا پرداخ (که وقوع عملیات مالی تحقق یافت در این روش به محض آن : )دي کاملهتع (دي همبناي تعـ ب 

  .دهد یعنی محور ثبت عملیات در دفاتر را، تحقق عملیات مالی اعم از نقدي و یا غیرنقدي تشکیل می. شود ها ثبت می مربوط در دفاتر و حساب
  :مزایاي روش تعهدي عبارتند از

شود و نهایتاً  لی به طور جامع، دقیق و صحیح، تهیه و ارائه میها، در نتیجه گزارشات ما حساب هاي مالی مؤسسه در دفاتر و صورت انعکاس کلیه واقعیتـ 1
  .شوند هاي دولت آگاه می حقایق امر به قواي مجریه و مقننه عرضه شده و بالاخره مردم از کم و کیف فعالیت

ران و مسئولین ذیصلاح بر مبناي این ارزیابی دقیق از کلیه عملیات مالی انجام شده مؤسسه با توجه به اهداف از پیش تعیین شده، در نتیجه مدیـ 2
  .نمایند اطلاعات تصمیمات منطبق با واقعیت اتخاذ می

هاي منعکس شده در  ها، در نتیجه اظهارنظر دقیق و کامل توسط حسابرس نسبت به فعالیت  افزایش ضریب کنترل و نظارت بر پیشرفت عملیات و برنامهـ3
  .گردد اي می موجب افزایش ضریب کنترل بودجهتعهدي مبناي به بیان دیگر . ها دفاتر و صورتحساب

  .شود تر تهیه و تنظیم و به قوه مقننه ارائه می تر و دقیق ارقام مندرج در لایحه بودجه سال بعد با مبنایی صحیحـ 4
  :عبارتند از روش تعهدي معایت 

  .ها نیاز به صرف وقت بیشتري دارد   ثبت و نگهداري حسابـ1
  .تر دارد تر و نیاز به نیروي انسانی مجرب ها در قیاس با روش نقدي پیچیده حساب ثبت و نگهداري ـ2
 دي کدام یک از موارد زیر است؟ه درآمد تحقق یافته سال جاري در مبناي حسابداري تعبلغ با توجه به اطلاعات زیر م :7مثال  

,  کل درآمد وصول شده در سال جاري  ,1 5     ریال   
3,  آمد وصول نشده سال جاريدر   ریال   

5,  .هاي قبل که در سال جاري وصول شده استدرآمد تحقق یافته سال   ریال   
2,  .هاي آتی که در سال جاري وصول شده استدرآمد تحقق نیافته سال   ریال  

  

1 ( , ,    1 , ) 2   ریال5 ,    1 , ) 3   ریال8    84   ریال ( , ,    11ریال   
 شوند سال جاري به عنوان درآمد شناسایی می) وصول شده و وصول نشده(هاي تحقق یافته  در مبناي تعهدي فقط درآمد»2«گزینه  :پاسخ .  

 
 درآمد تحقق یافته سال جاري در مبناي حسابداري نقدي کدام یک از موارد زیر است؟ مبلغ7 با توجه به اطلاعات مثال  :8مثال   

1 (, ,    1 5  2  (, ,    1 ,) 3    ریال8 ,     24  ریال  (, ,    11 ریال  
 شود لذا مبلغ  در مبناي نقدي به وصول مبلغ توجه می       »  3«گزینه   :پاسخ, ,     2 ریال ( , , , )       1 5  به عنـوان درآمـد سـال    5

  .جاري شناسایی خواهد شد
 

به عبارت دیگر . شوند با استفاده از مبناي تعهدي شناسایی و ثبت میها  ا استفاده از مبناي نقدي و هزینهدر این روش درآمدها ب :مبناي نیمه تعهديـ ج 
ها فقط در زمان وصول و دریافت  در شود ولی درآمد ، در دفاتر ثبت میها شوند بدون توجه به زمان پرداخت وجه آن ها به محض این که ایجاد می هزینه

  . گردد دفاتر ثبت می
 : عبارتند از  هاي دولتی بسیاري از کشورها ر سازماندلایل استفاده از حسابداري نیمه تعهدي د

  .مدهاستآتر از در ها ضروريکنترل بیشتر آنها به منظور  ه از مبناي تعهدي براي ثبت هزینه استفادـ1
 کار بردن حسابداري نقدي بینی شده وجود دارد که بنابر اصل احتیاط به مدهاي پیشآها و عوارض و سایر در همیشه احتمال عدم وصول بخشی از مالیاتـ2

   .کند ها ایجاب میرا در مورد آن



 

 

 5   حسابداري دولتی 
  

 هاي سال جاري در مبناي حسابداري نیمه تعهدي کدام یک از موارد زیر است؟ با توجه به اطلاعات زیر مبلغ هزینه :9مثال  
  کل هزینه پرداخت شده در سال جاري  ,2ریال   

  داخت نشده سال جاريهزینه تحمل شده ولی پر ,3ریال   
  هزینه تحمل شده در سال قبل که در سال جاري پرداخت شده  5ریال   

ها به مبلغ  هاي مربوط به سال آتی که بخشی از آنهزینه 1میلیون ریال پرداخت شده     
  

1 ( ,2   2   میلیون ریال ( ,  2 , ) 3   میلیون ریال3  2 , ) 4   میلیون ریال8  2    میلیون ریال9
 هـاي مربـوط بـه  سـال جـاري      ند بنابراین فقط هزینهشوها با استفاده از مبناي تعهدي شناسایی می   در مبناي نیمه تعهدي، هزینه      »2«گزینه   :پاسخ
  .شودها به عنوان هزینه تلقی می به پرداخت یا عدم پرداخت آن توجهبدون

,                                هزینه در مبناي نیمه تعهدي ,       2 3 2 3   
 

ها مستلزم تحقق دو شرط زیر   شناسایی هزینهشوند، و ه از مبناي نقدي شناسایی و ثبت میدر این روش درآمدها با استفاد  مبناي نقدي تعدیل شده  ـد
   پرداخت به صورت قطعی ـ2      تحویل کالا و خدماتـ1 :باشد می
 هـیچ گونـه ثبتـی در    خت به صورت قطعی انجام نشده باشـد شده باشد ولی پرداتأمین در مبناي نقدي تعدیل شده در صورتی که شرط اول      :6نکته ،

، اما شرط اول تحقق نیافته باشد، وجه پرداختـی بـا عنـوان پـیش پرداخـت،      )شرط دوم (شود و در صورتی که پرداخت صورت گرفته باشد           دفاتر منظور نمی  
ي و بـراي شناسـایی   نقـد ا از مبنـاي  لازم به توضیح است که در ایران براي شناسایی درآمده     . شود گردان پرداخت در دفاتر ثبت می      الحساب و یا تنخواه     علی

  .شودها از مبناي نقدي تعدیل شده استفاده میهزینه
 باشد؟، مبلغ هزینه سال جاري در مبناي حسابداري نقدي تعدیل شده کدام یک از موراد زیر می9  با توجه به اطلاعات مثال  :10مثال  

1 (,  22   میلیون ریال  (,  2 ,)  3   میلیون ریال3  2 ,)  4   میلیون ریال5  2    میلیون ریال9
 ه با توج.  و مبلغ آن به طور قطعی پرداخت شده باشد) تحویل کالا و خدمات(اشد تعدیل شده باید هزینه تحمل شده بنقدي در مبناي »  3«گزینه  :پاسخ

,به عبارت فوق مبلغ   2 ,از مبلغ فوق . باشد ریال دو شرط فوق را دارا می5  2 میلیون ریال آن مربوط به کل هزینه انجام شده و پرداخت شده در سال 
باشد و مبلغ    جاري می  5 باشد در  شرط دوم میکهو پرداخت وجه آن ) شرط اول(اي است که در سال قبل تحمل شده هزینهآن مربوط به ریال  میلیون

  .باشد و باید به عنوان هزینه شناسایی شودسال جاري صورت گرفته است بنابراین هزینه فوق در سال جاري دو شرط بیان شده را توأم با یکدیگر داراي می
 مبلغ   به توضیح است که   لازم   3     اما شرط دوم کـه بیـانگر پرداخـت    د  میلیون ریال هزینه تحمل شده ولی پرداخت نشده در سال جاري شرط اول را دار

باشد را دارا نیست و پرداخت قطعی می 1دو شرط را ندارد ولی به دلیل هیچ کدام از . باشدهاي سالی آتی می میلیون ریالی که مربوط به بخشی از هزینه
  .شود وجه پرداختی به عنوان پیش پرداخت در دفاتر ثبت می،این که پرداخت صورت گرفته

 
شوند، اما براي این که درآمدي شناسایی شود باید  از مبناي تعهدي شناسایی و ثبت می با استفاده ها در این روش هزینه :مبناي تعهدي تعدیل شده هـ ـ

  : دو ویژگی زیر باشد داراي هر 
6معمولاً (هایی که قابل اندازه گیري و قابل وصول در دوره مالی یا مدت کوتاهی پس از آن  ـ درآمد1 شوند باشند به روش تعهدي شناسایی و ثبت می می)  روز.  
  . شوند به روش نقدي شناسایی و ثبت می درآمدهایی که در کوتاه مدت قابل اندازه گیري و قابل وصول نباشند، ـ2
 هاي یک سازمان دولتی در سال مالی دریافت  :11مثالx13   :باشدزیر میبه شرح  8

x13درآمد وصول شده سال  1, به مبلغ 8   ریال   
x13ه مدت که در سال  شده قابل وصول در کوتاشخیصدرآمد ت  دریافت نشده به مبلغ 8 ,15ریال   

x13درآمد وصول شده مربوط به سال  25, به مبلغ 9  ریال   
x13وصول درآمدهاي مربوط به سال  1,لغ  به مب6  ریال   

9,ول آن در کوتاه مدت مورد تردید است به مبلغ وصدرآمدهاي تشخیص شده که   ریال   
  درآمد این سازمان در مبناي تعهدي تعدیل شده چند ریال است؟

1 (,  125   2 ( ,   14  3 ( ,   15   4 ( ,    1  
 تعدیل شده درآمد وصول شده سال تعهدي   در مبناي »1«گزینه  :پاسخx13 , به مبلغ 8    1درآمد وصول نشده اما قابل وصول درکوتاه ، ریال 

,مدت به مبلغ   15مربوط به سال يصول درآمدهاو و  ریال x13 , به مبلغ 6   1 ریال به عنوان درآمد سال x13   .شوند شناسایی می8
x13دلیل شناسایی درآمد سال      x13ال  به عنوان درآمد س 6 , این است که وصول درآمد 8   1سال ی ریال x13  در آن سال مـورد تردیـد بـوده بـه     6

  .همین خاطر براي شناسایی درآمد فوق باید از مبناي نقدي استفاده نمود
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  ي دولتیکلیات و مبانی حسابدار: فصل اول

  

 تی با حسابداري واحدهاي انتفاعی در کدام مورد یا موارد متفاوتند حسابداري وزارتخانه و مؤسسات دول  :12مثال:  
  هاي مالی فقط در مورد صورت) 1
  اي هاي سرمایه در مورد نحوه ثبت دارایی) 2
  هاي مستقل اي و لزوم نگهداري حساب در مورد لزوم رعایت کنترل بودجه) 3
  اي هاي سرمایه هاي مستقل و نحوه ثبت دارایی م نگهداري حساباي و لزو هاي مالی اساسی، لزوم رعایت کنترل بودجه صورت) 4
 شده استتر بیان  به طور کامل)4( در گزینه ها و مؤسسات دولتی و حسابداري واحدهاي انتفاعی  تفاوت حسابداري وزارتخانه»4«گزینه  :پاسخ.  

 

 ؟اشدب نمیهاي بخش عمومی و خصوصی متفاوت   کدام مورد در سازمان:13مثال    
  نحوه تأمین منابع مالی ) 2  تحصیل منابع مالی کمیاب براي تولید کالا و خدمات ) 1
  نوع مالکیت ) 4  هدف و انگیزه تأسیس ) 3
 باشدهاي بخش عمومی و خصوصی می  نحوة تأمین منابع مالی، هدف و انگیزه تأسیس و نوع مالکیت از تفاوت»1«گزینه  :پاسخ.  

 

 شود؟  هاي غیرانتفاعی استفاده می هاي ذیل از حسابداري سازمان دام یک از سازمان در ک:14مثال  
  اي دولتیه هم در مؤسسات دولتی و هم در شرکت) 2  ها  ، شهرداريها هاي دولتی، دانشگاه در دستگاه) 1
 ها  هاي دولتی و شهرداري فقط در دستگاه) 4  فقط در مؤسسات غیر انتفاعی وابسته به دولت ) 3

 هـاي  شود امـا در شـرکت  هاي غیرانتفاعی استفاده میها از عملیات حسابداري سازمانها و شهرداريهاي دولتی، دانشگاه  در دستگاه  »1«گزینه   :پاسخ
عی فقـط مخـتص    غیرانتفـا يهـا لازم به توضیح است که استفاده از حـسابداري سـازمان  . شودهاي انتفاعی استفاده می  دولتی از عملیات حسابداري سازمان    

  .شود نمیهاهاي دولتی و شهرداريو دستگاهمؤسسات غیرانتفاعی وابسته به دولت 

   حسابداري دولتی گاناستفاده کنند

  : شوند به طور کلی استفاده کنندگان حسابداري دولتی به دو گروه که در نمایشگر زیر مشخص شده است، تقسیم می
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 هاي مالی دولتی چه کسانی هستند؟  ن اولیه از صورت استفاده کنندگا:15مثال  
  فقط قانون گذاران ) 2  فقط شهروندان ) 1
  گذاران و وام دهندگان  شهروندان، قانون گذاران، سرمایه) 4  گذاران  مردم و قانون) 3
 شده استان تر بی به نحو کامل)4(در گزینه هاي مالی دولتی استفاده کنندگان از صورت  »4«گزینه  :پاسخ .  

 استفاده کنندگان حسابداري دولتی

  استفاده کنندگان درون سازمانی استفاده کنندگان برون سازمانی

بازرسان و 
 حسابرسان داخلی 

  مدیران سطح 
 میانی 

  وزیر یا رئیس
 مؤسسه دولتی

  مسئولین 
 برنامه ریزي 

  ت یئه
   دولت

  مجلس
 نمایندگان

  

 عموم مردم 

  حسابرسان 
 مستقل 



 

 

 7   حسابداري دولتی 
  

  صول بنیادي حسابداري دولتی ا  

بندي  ها، معیارها و قواعد کلی و عملی حاکم و ناظر بر انجام، ثبت، طبقه اي از مفروضات اساسی، استانداردها، نظریه صول متداول حسابداري دولتی مجموعها
ها، شوراها  اي توسط کمیته هاي علمی، فنی و حرفه د از مطالعات و بررسیهاي دولتی است که بع هاي مالی سازمان هاي مالی و تهیه صورت و تلخیص فعالیت

  .شود هاي دولتی اعلام می المللی و مراجع قانونی هر کشور تهیه و بعد از تصویب، جهت اجرا به سازمان اي بین هاي حرفه و انجمن
هاي دولتی و  هاي مورد اجرا در سازمان ها و طرح ي، تعدد و پیچیدگی برنامههاي اقتصاد ها بر فعالیت هاي دولتی، افزایش نظارت دولت سازمان توسعه وظایف

هاي عمده در تغییر و تحول اصول متداول  هاي دولتی، همه از عواملی هستند که نقش هاي مالی سازمان تغییرات حاصل در قوانین و مقررات حاکم بر فعالیت
  :این اصول عبارتند از . حسابداري دولتی دارند

 تصویب رگذا بر طبق این اصل هر دستگاه اجرایی در طی سال مالی موظف است اعتبارات مصوب خود را به شکلی که قانون: تفکیک اقلام ثابتصل اـ 1
بود و در به عبارت دیگر طبق این اصل مصرف اعتبار هر برنامه در قالب هر یک از فصول، حداکثر تا سقف اعتبار مصوب قابل تعهد . نموده، به مصرف برساند

  .شودنهایت به حساب هزینه قطعی منظور می
. هاي مستقل طراحی و عمل کند مبناي حساباري دولتی باید بربر طبق این اصل سیستم حسابد : براي وجوه مستقلهاي مستقل  اصل حسابـ2

وجوه نقد و سایر منابع مالی به باشد که  هاي خود تراز می اي از حساب یک حساب مستقل عبارت از یک منبع مالی و واحد حسابداري با مجموعه
هاي خاص و یا نیل به اهداف معین و بر طبق  ، مازاد و به طور کلی منابع و مصارفی که به منظور اجراي فعالیتها اندوخته هاي مربوطه، همراه بدهی

  . شود اند، در آن ثبت می فکیک شدهقوانین و مقررات تخصیص یافته و ت
هاي دولتی و غیرانتفاعی، به جاي آن که یک سازمان دولتی در کل به عنوان یک شخصیت حسابداري در   حسابداري فعالیتي مستقل درها به موجب اصل حساب

  . شود گویند، یک شخصیت حسابداري محسوب می تفاعی به آن حساب مستقل مینظر گرفته شود، هر یک از منابع تأمین مالی که در اصطلاح حسابداري غیر ان
 باشد ایجاد هر حساب مستقل مستلزم تحقق دو شرط لازم و کافی زیر می :7هنکت :  
هاي  ها و طرح ها، فعالیت  مقاصد و مصارف معین و یا برنامههایی که طبق مقررات به  وجود یک واحد مالی مستقل، شامل وجوه نقد و سایر دارایی ـالف

  . اند خاص تخصیص یافته
  .گردد  هاي مستقل در آن ثبت میهاي مالی مربوط به واحد رفه جداگانه که فعالیتابداري دوط وجود یک واحد حسب ـ
 قانون اساسـی  55اي از اعتبارات مصوب منطبق با اصل  ن نموده و تجاوز نکردن هیچ هزینهمصرف صحیح منابع مالی در محلی که قانون معی    :8نکته 

  .دباش هاي مستقل می ش اصل حساببوده و یکی از دلایل پذیر
 شوند  بندي می طبقهبه صورت زیر هاي مستقل  حساب  :9نکته :  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 ؟شود هاي مستقل به کدام منظور انجام می هاي دولتی ایران نگهداري حساب در دستگاه :16مثال   

  .انجام وصول درآمد منحصراً طبق درآمد پیش بینی شده) 1
  .هاي دولتی  مالی دستگاهمالی و نتایج عملیاتامکان ارائه منصفانه ) 2
  . داي وظیفه مسئولیت پاسخگویی دولت حصول اطمینان از مصرف صحیح وجوه و ا)3
  . هاي دولتی فقط حصول اطمینان از مصرف صحیح وجوه و ارائه منصفانه وضعیت مالی و نتایج عملیات مالی دستگاه) 4
 لیت ئوه از حساب مستقل، حصول اطمینان از مصرف صحیح وجوه و اداي وظیفه مسترین دلایل استفاددر ایران یکی از عمده »3«گزینه  :پاسخ

  .باشدپاسخگویی دولت می

 انواع حساب هاي مستقل

 حساب مستقل وجوه دولتی اي  حساب مستقل وجوه سرمایه حساب مستقل وجوه امانی 

 حساب مستقل وجوه عمومی 

حساب مستقل بازپرداخت 
 هاي عمومی  بدهی

  حساب مستقل وجوه 
 اي  پروژه هاي سرمایه

 حساب مستقل وجوه اختصاصی

حساب مستقل وجوه خدمات و 
 تدارکات داخلی  

 حساب مستقل وجوه انتفاعی  

حساب مستقل وجوه 
 بازنشستگی 

 حساب مستقل وجوه موقوفه

 حساب مستقل وجوه سپرده
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  ي دولتیکلیات و مبانی حسابدار: فصل اول

که بین قوانین و مقررات دولتی و موازین و معیارهاي در صورتی بر طبق این اصل : ات بر استانداردهاي حسابداريرقدم قوانین و مقرـ اصل ت3
  .عمل، تبعیت از قوانین و مقررات خواهد بودحسابداري تضادي وجود داشته باشد، ملاك 

بر طبق این اصل در حسابداري دولتی حساب سرمایه که ناشی از علاقه و مالکیت اشخاص حقیقی یا حقوقی غیر دولتی  :عدم وجود سرمایه اصل ـ4
هاي مستقل با اري دولتی یا از طریق گروه حساببه همین خاطر اصل توازن در حسابد. هاي دستگاه اجرایی باشد وجود نداردنسبت به اموال و دارایی

  .شودشود و یا از طریق جایگزین کردن حساب مازاد تخصیص نیافته به جاي حساب سرمایه توازن برقرار مییکدیگر تأمین می
ي از بابت خرید کالا یا انجام خدمات، بر طبق این اصل کلیه مؤسسات دولتی باید قبل از ایجاد هر نوع تعهد :تقدم تأمین اعتبار بر ایجاد تعهدـ اصل 5

در غیر این صورت مسئولین ذیصلاح اجازه دین به ذمه .  به خرید کالا و یا خدمات نمایندعهدي را بررسی نموده و سپس اقداماعتبار لازم براي انجام چنین ت
 یا خدمات موافقت نماید باید قبل از خرید مزبور و ایجاد دین بر ذمه الاا خرید کببنابراین هر گاه مقام ذیصلاح یک دستگاه اجرایی . دستگاه اجرایی را ندارند

. دستگاه اجرایی، مدارك و سوابق مربوط به امور مالی ارسال شود تا در صورت وجود اعتبار و تأیید کتبی دال بر وجود اعتبار توسط ذیحساب، خریداري شود
هاي از پیش تعیین شده باشد و از ایجاد دین بر ذمه دولت که قادر هدات دولت در جهت تحقق برنامههدف اصل تقدم تأمین اعتبار بر ایجاد تعهد این که تع

  .اعتباري دولت را فراهم سازد، جلوگیري به عمل آیدبه پرداخت وجه آن نباشد و موجبات بی
نظیم و مستقر شود که عملیات حسابداري با بودجه ارتباط به موجب این اصل، سیستم حسابداري دولتی باید به نحوي طرح، ت :ايحسابداري بودجهل ـ اص6

بندي آن باشد تا ارقام عملکرد بودجه با بندي بودجه مصوب و تقسیمها باید به ترتیب تهیه و تنظیم شود که منطبق با عناوین، طبقهیعنی حساب. داشته باشد
اي اي ارزیابی از پیشرفت کارها بر اساس قانون بودجه و کنترل بودجه اصل حسابداري بودجههدف از. قام مندرج در قانون بودجه قابل مقایسه و ارزیابی باشدرا

در قانون اساسی و مقررات مالی و . هاي واقعی با اعتبارات مصوب فراهم آیدباشد تا مقایسه درآمدهاي واقعی با درآمدهاي پیش بینی شده و همچنین هزینهمی
  .قانون اساسی به اصل لزوم کنترل بودجه تأکید شده است 55 و 53محاسباتی از جمله اصل 

 هـاي  بنديهاي مستقل باید از اصطلاحات و طبقههاي مالی هر یک از حساباي براي ارائه گزارشبر طبق اصل بودجه بندي و کنترل بودجه       :10نکته
  .هاي مستقل وجوه دولتی داردبنابراین این اصل تأکید بر استفاده از  حساب. اي متداول استفاده شودبودجه
 باشد و بدون اي میبندي و کنترل بودجهپیش شرط تحقق اصل بودجه) تأمین اعتبار و تعهد(مرحله دوم و سوم از مراحل انجام هزینه   :11نکته

  .اي امکان پذیر نیستبر تعهد، تحقق کنترل بودجهرعایت تقدم تأمین اعتبار 
هاي اجرایی، اعم از نقدي و غیر نقدي در دفاتر هاي مالی دستگاه در روش تعهدي کلیه فعالیت:دي به روش نقدي  ـ اصل تقدم روش حسابداري تعه7

هاي مالی اعم از نقدي و غیر نقدي است و تأکید به روش تعهدي یک روش فراگیر و در بر گیرنده کلیه فعالیت. یابدهاي مالی انعکاس میثبت و در گزارش
در صورتی که روش نقدي . شوداز این رو روش تعهدي در حسابداري دولتی باعث افزایش ضریب کنترل و نظارت می. ویدادهاي مالی داردتاریخ گزارشگري ر

هدف از اصل تقدم روش حسابداري تعهدي به روش نقدي این است که . باشدبه تاریخ گزارشگري توجهی نداشته و تأکید آن به تاریخ دریافت و پرداخت می
ها منعکس شود تا امر تجزیه و تحلیل صورتحساب عملکرد بودجه کل کشور با اعداد و ارقام حسابهاي اجرایی در دفاتر و صورتتگاههاي دس فعالیتکلیه

  .مندرج در قانون بودجه آن سال به صورت کامل صورت پذیرد
  :د زیر را امکان پذیر سازد بر طبق این اصل یک سیستم حسابداري دولتی باید موار: مالی گري ـ اصل گزارش8

  هاي دولت در انطباق با اصول پذیرفته شده حسابداريهاي مستقل و فعالیتالف ـ ارائه منصفانه و همراه با افشاي کامل حساب
  ب ـ تعیین و انطباق با قوانین و مقررات و مفاد قراردادهاي مربوط

ها در ومی هدف کسب سود نیست بلکه هدف نیل به اهداف از پیش تعیین شده آن اصل در بخش عم این به موجب: ـ اصل عدم وجود سود و زیان9
 در صورتی که در بخش ،باشد و این اهداف عمدتاً مربوط به مسائل و مصالح اقتصادي و اجتماعی جامعه است میقبال اعتبارات مصرفی طی سال مالی 

  .همین خاطر در بخش عمومی سود و زیان وجود نداردبه . باشدگذاري مؤسسه میل سرمایهاخصوصی هدف کسب سود در قب
 در قانون اساسی جمهوري اسلامی ایران مقرر شده که دولت و واحدهاي تابعه هر وجهی را در محل خود مصرف نموده و مراقبت نمایند که      :17مثال 

 کدام یک از اصول پذیرفته شده حسابداري دولتـی مـورد      این موضوع در  .  یافته تجاوز ننمایند   صیصها از اعتبارات مصوب تخ    هزینه و سایر پرداخت   
  توجه قرار گرفته است؟ 

  هاي مستقلاصل حساب)  1
  هاي حسابداري و گزارشگري مالیاصل قابلیت)  2
  گیرياصل مبناي حسابداري و معیار اندازه)  3
  ايبندي و کنترل بودجههاي مستقل و اصل بودجهباصل حسا)  4
 اید از اعتبارات مصوب تجاوز نماید تأکید بر اصـل  باي ناین که دولت باید هر وجهی را در محل خود به مصرف برساند و هیچ هزینه        »  4«گزینه   :پاسخ

  .اي داردهاي مستقل و اصل کنترل بودجهحساب
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 گیرد؟ صورت میسیستم تأمین اعتبار و ایجاد تعهد بر اساس کدام یک از اصول پذیرفته شده حسابداري دولتی   :18مثال  
  اي حسابداري تعهديناصل مب)  2  ري مالی دولتیگهاي حسابداري و گزارشاصل قابلیت)  1
  هاي مستقل براي وجوه دولتیاصل لزوم نگهداري حساب)  4  اي هاي بودجهاي و استفاده از حسابکنترل بودجهو بندي اصل بودجه)  3
 باشداي میعهد پیش شرط تحقق اصل کنترل بودجه  تأمین اعتبار و ایجاد ت»3«گزینه  :پاسخ.  

  کاربرد اصول و مفروضات حسابداري در حسابداري دولتی 
نحوه استفاده و حدود تبعیت از این . گیرد  دولتی نیز مورد استفاده قرار می، در حسابداريبازرگانی کاربرد داردبرخی از اصول و مفروضاتی که در حسابداري 

  : باشد  حسابداري دولتی به شرح زیر میدراصول و مفروضات 
ن بر طبق این فرض هر سازمان دولتی یک شخصیت حقوقی مستقل و مجزا از شخصیت حقیقی مدیرا  :هاي دولتی ـ فرض تفکیک شخصیت سازمان1

فرض منجر به ایجاد معادله حسابداري دولتی این . سازمان دولتی متعلق به دولت استها و ارزش ویژه هر   بدهی،ها باشد و دارایی و کارکنان آن سازمان می
  . شود ها و مازاد تخصیص نیافته می ها با بدهی با تساوي دارایی

بر طبق همین . کند فعالیت میبر طبق این فرض هر سازمان دولتی معمولاًً به طور نامحدود و دائمی  :اي دولتیهتداوم فعالیت در سازمان  فرضـ2
رسند به عنوان هزینه قطعی در دفاتر ثبت شوند، لذا در پایان هر  هاي سال جاري در سالی که به مرحله تعهد می الحساب علیها و  پرداخت فرض باید پیش

  . شوند  شده و به سال مالی بعد منتقل میالحساب سنواتی تبدیل سال مالی ابتدا به پیش پرداخت سنواتی و علی
هاي مالی مختلف به طور  هاي دولتی در دوره هاي حسابداري مورد عمل در سازمان ها و رویه  روشبر طبق این فرض باید :ویژگی کیفی ثبات رویه ـ3

  . یکنواخت به کار برده شود
شود و دلیل این عمر این  هاي دولتی به کار گرفته می ، کمتر در سازماناین اصل نسبت به مؤسسات خصوصی :هاي دولتی  اصل احتیاط در سازمانـ4

ها و   ولی به هر حال در صورتی که در تنظیم حساب.شود هاي برآوردي استفاده می هاي واقعی به جاي ارزش هاي دولتی از ارزش  سازماندر است که معمولاً
  . ورد باشد رعایت اصل احتیاط کاملاً ضروري استهاي دولتی نیاز به برآ هاي مالی سازمان صورت

هاي دولتی باید حاوي اطلاعات و  هاي مالی گزارش شده در سازمان  این فرض صورت طبقبر :تیهاي دول ها در سازمان یهو ویژگی کیفی افشاي رـ5
هاي حسابداري مورد عمل، عدم  ه اطلاعات و حقایق مربوط به رویههاي مذکور را به کیل ها توجه استفاده کنندگان از صورتهایی باشد که بررسی آن یادداشت

  .  جلب نماید،اي دوره مالی قبل و سایر حقایق و شرایط موجود اري، ارقام مقایسهدهاي حساب اري دولتی، تغییر در رویهرعایت اصول و مفروضات بنیادي حسابد

  هاي مستقل  حساب
رد هر در این قسمت شرح مختصري از عملک. شوند اي و امانی تقسیم می ، سرمایههاي مستقل به سه گروه دولتی  بیان گردید، حساب9طور که در نکته  همان

  .گردد هاي مستقل فوق بیان می یک از حساب
هاي  هاي مستقل وجوه دولتی از نوع غیرانتفاعی و دولتی بوده و منابع مالی این قبیل حساب هاي مربوط به حساب فعالیت: مستقل وجوه دولتی هاي حسابگروه 

  : شوند هاي مستقل براي  وجوه دولتی به چهار گروه زیر تقسیم می حساب.  تحصیل و مصرف منابع است،هاباشد و وظیفه آن مستقل نیز متعلق به دولت می
 وجوه حاصل از  ، حقوق و عوارض گمرکی،ها مدهاي عمومی کشور نظیر مالیات منابع مالی این حساب مستقل، درآ:یحساب مستقل وجوه عمومـ الف 

منابع مالی حساب مستقل وجوه عمومی . باشد د حاصل از فروش کالا و خدمات می درآمد حاصل از انحصارات و مالکیت دولت و درآم فروش منابع زیرزمینی،
حساب مستقل وجوه عمومی در ایران با عنوان حساب مستقل . رسد  اجتماعی و اقتصادي کشور می هاي مربوط به امور عمومی، دفاع ملی، هبه مصرف هزین

  . شود اي به کار گرفته می وجوه جاري یا اعتبارات هزینه
  هاي غیرانتفاعی نظیر دولت،  منابع مالی این حساب مستقل، درآمد خاصی است که قانون به سازمان:  حساب مستقل وجوه درآمد اختصاصی ـب

 ایجاد حساب مستقل وجوه درآمد. هاي خاصی برسد درآمدهاي خاص وصول شده باید به مصرف هزینه. دهد ها اجازه وصول می و یا شهرداري تابعهواحدهاي 
هاي اختصاصی در این حساب ثبت و وضعیت  هاي مالی مربوط به تحقق و وصول درآمدها و ایجاد و پرداخت هزینه شود کلیه فعالیت اختصاصی باعث می

  . مالی و منابع و مصارف آن به صورت جداگانه گزارش شود
هاي دریافتی از سیستم   و یا انتشار و فروش اوراق قرضه دولتی و وام منابع مالی این حساب مستقل، درآمدهاي عمومی کشور:  حساب مستقل وجوه عمرانیـج 

  . شود ها میهاي ثابت عمومی نظیر احداث سد، نیروگاه، بزرگراه، بیمارستان، دانشگاه و تجهیزات آن منابع فوق صرف تحصیل، احداث و خرید دارایی. باشد بانکی می
ها از این  هاي بلندمدت دولت و شهرداري ها جهت بازپرداخت اصل و بهره وام در بسیاري از کشور:هاي عمومی  حساب مستقل وجوه بازپرداخت بدهیـد 

هاي  لازم به توضیح است که در ایران اصل و بهره وام. شود منابع مالی حساب مستقل فوق از محل وجوه عمومی تأمین می. شود حساب مستقل استفاده می
   . هاي عمومی نیست شود و نیازي به ایجاد حساب مستقل وجوه بازپرداخت بدهی قل وجوه عمومی بازپرداخت میبلندمدت عمومی مستقیماً از حساب مست
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 گیرد که بر هاي دولتی مورد استفاده قرار می اي براي آن بخش از فعالیت هاي مستقل وجوه سرمایه حساب: اي  مستقل وجوه سرمایههاي حسابگروه 
هاي مستقل مشابه مؤسسات بازرگانی  عملیات حسابداري این نوع حساب. رگانی و حفظ و نگهداري سرمایه تأکید دارندهایی از نوع باز انعکاس فعالیت

  : شوند اي به دو گروه زیر تقسیم می هاي مستقل وجوه سرمایه حساب. باشد می
هاي دولتی را انجام  د انبوه کالا و خدمات مورد نیاز سازمانشود تا امر خری حساب مستقل فوق ایجاد می:  حساب مستقل وجوه خدمات و تدارکات داخلی ـالف

  و نسبت به خرید کالا وتأمینهاي مستقل  سرمایه حساب مستقل فوق از حساب مستقل وجوه عمومی و سایر حساب.  دریافت نمایدها ن و بهاي تمام شده آن را از آ
  . باشد هاي بازرگانی می عملیات حسابداري حساب مستقل وجوه خدمات و تدارکات داخلی مشابه سازمان. نماید خدمات مورد نیاز اقدام می

دهد  میشود و کالا و خدماتی را تولید و در اختیار مردم قرار  حساب مستقل فوق جهت انجام امور بازرگانی ایجاد می : حساب مستقل وجوه انتفاعیـب 
عملیات حسابداري حساب . مانند شرکت آب و برق و گاز. کند کنندگان آن دریافت می  به اضافه سود معینی را از استفادهو بهاي کالا و خدمات توزیع شده

   .باشد هاي بازرگانی می مستقل فوق مشابه سازمان
فوق به صورت امانت نزد دولت باقی شود که دولت حق تصرف آن را ندارد و منابع  وجوه امانی به منابعی اطلاق می: هاي مستقل وجوه امانی حسابگروه 

  : شوند هاي مستقل وجوه امانی به سه گروه زیر تقسیم می حساب. ماند تا در موقع مناسب به اشخاص ذینفع مسترد گردد  می
شود ،   می این حساب مستقل جهت وجوهی که تحت عنوان تضمین و یا وثیقه از اشخاص حقیقی و حقوقی دریافت:  حساب مستقل وجوه سپردهـالف 

وجوه مذکور غیرقابل . شود ها مسترد می صاحبان آنجام معامله طبق قرارداد منعقده بهوجوه دریافتی پس از اجراي کار یا ان. گیرد مورد استفاده قرار می
  . گردد ت میباشد و منحصراً به منظور تضمین و جلوگیري از تضییع حقوق دولت از اشخاص حقیقی و حقوقی طرف معامله دریاف مصرف می

ر هاي دولتی در زمان بازنشستگی و از کا  حساب مستقل فوق جهت امور مربوط به تأمین آتیه کارکنان شاغل دستگاه:حساب مستقل وجوه بازنشستگی ـب 
 حساب مستقل فوق  منابع مالیمنابع مالی حساب مستقل وجوه بازنشستگی وجوهی است که در زمان اشتغال کارکنان دریافت و به عنوان. شود افتادگی ایجام می

  . شود شود و در قابل آن در زمان بازنشستگی و از کارافتادگی و یا فوت به ایشان و یا وراث قانونی آنان مقرري ماهانه پرداخت می رفته میدر نظر گ
وجوهی را در اختیار دولت قرار شود که اشخاص حقیقی یا حقوقی   به کار گرفته میی مستقل فوق زمان حساب: حساب مستقل وجوه موقوفهج ـ
  . گذاري این قبیل وجوه براي مقاصد معینی به مصرف برسد کند، درآمد حاصل از سرمایه دهند تا تحت شرایط مشخصی که واقف معین می می
 از اشخاص حقیقی و هاي دولتی   حساب وجوهی که به عنوان تضمین در اجراي قوانین و مقررات و قراردادهاي منعقده توسط دستگاه:19مثال

  شود؟  هاي مستقل نگهداري می شود، در کدامیک از حساب حقوقی دریافت می
  وجوه عمرانی ) 4  وجوه سپرده ) 3  وجوه جاري ) 2  وجوه اختصاصی ) 1

   شودوجوه دریافتی به عنوان تضمین در حساب مستقل وجوه سپرده نگهداري میحساب  »3«گزینه  :پاسخ.  
 

 باشد؟ هاي مستقل می ها و مؤسسات دولتی ایران شامل کدام حساب هاي مستقل وجوه دولتی در وزارتخانه بحسا :20مثال   
  اي هاي سرمایه  وجوه اختصاصی و پروژه وجوه جاري،) 2   وجوه جاري، وجوه سپرده و وجوه اختصاصی ) 1
 عتبارات جاري، وجوه اختصاصی و وجوه اعتبارات عمرانی وجوه ا) 4  هاي عمومی  وجوه جاري، وجوه اختصاصی، وجوه بازپرداخت بدهی) 3

 وجوه اختصاصی، وجوه )ايجاري یا اعتبارات هزینه(هاي مستقل وجوه دولتی شامل حساب مستقل وجوه عمومی   گروه حساب»4«گزینه  :پاسخ ،
  .شودز سه گروه اول استفاده میباشد که البته در ایران فقط اهاي عمومی میاعتبارات عمرانی و وجوه بازپرداخت بدهی

  هاي ثابت عمومیهاي داراییگروه حساب
هاي و از طرف دیگر داراییشود اي به عنوان هزینه در دفاتر حساب مستقل منعکس میهاي سرمایههمانطور که در ابتداي فصل بیان گردید، دارایی

هاي ثابت عمومی عمدتاً در محدوده  به گروه حساب داراییهاي مالی مربوطفعالیت. دیاب میهاي ثابت عمومی انعکاساي در گروه حساب دارایی سرمایه
عمومی شامل زمین، ساختمان، هاي ثابت براي نگهداري حساب دارایی. گیردهاي ثابت صورت می فروش و یا از جریان خارج نمودن دارایی،خرید، احداث

انتفاعی اقدام به تشکیل یک گروه حساب جداگانه تحت عنوان گروه هاي غیرهاي دولتی و سازماندستگاهآلات و تجهیزات و دارایی در جریان تکمیل،  ماشین
هاي مستقل در این است که وظیفه گروه حساب بیان شده ا سایر حساببتفاوت اساسی این گروه حساب . نمایندهاي ثابت عمومی میحساب دارایی

هاي مربوط به خرید و باشد و هیچ گونه فعالیتی در خصوص دریافت و پرداخت وجه در رابطه با فعالیتمومی میهاي ثابت عمنحصراً نگهداري حساب دارایی
هاي ثابت عمومی، اصولاً داراي حساب بانک نیست بلکه تر گروه حساب داراییبه عبارت ساده. شودهاي مذکور در دفاتر آن ثبت نمیفروش دارایی

گردد و از هاي ثابت عمومی در دفاتر حساب مستقل تأمین کننده وجه در زمان خرید، ثبت میید یا فروش این قبیل داراییهاي مالی مربوط به خر فعالیت
  .یابد انتقال مییگردد به حساب مستقل تأمین کننده اصلی در زمان خرید دارایهاي مورد بحث حاصل می  دیگر وجوهی که بر اثر فروش داراییفطر

هاي ثابت عمومی در دفاتر گروه حساب موصوف، بدین ترتیب است اي مالی مربوط به تحصیل یا فروش و یا از جریان خارج نمودن داراییهنحوه ثبت فعالیت
هاي ثابت که قبلاً نام برده شد، علاوه بر ثبت آرتیکل مربوط به پرداخت بهاي خرید در دفاتر حساب مستقل که در موقع تحصیل هر یک از اقلام دارایی
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گذاري دولت در أمین کننده وجه، همزمان آرتیکل دیگري نیز با بدهکار کردن حساب دارایی تحصیل شده و بستانکار نمودن حسابی تحت عنوان سرمایهت
ظر از سود یا هاي ثابت، صرفندر هنگام فروش هر یک از اقلام دارایی. شودهاي ثابت عمومی ثبت میهاي ثابت عمومی در دفاتر گروه حساب داراییدارایی

فاتر حساب مستقل مربوط، همزمان آرتیکل دیگري با بدهکار نمودن حساب دزیان حاصل از فروش، علاوه بر انعکاس فعالیت مالی مربوط به فروش در 
  .گرددومی ثبت میهاي ثابت عمهاي ثابت عمومی و بستانکار کردن حساب دارایی فروش رفته، در دفاتر گروه حساب داراییگذاري در داراییسرمایه
 می حساب مستقلوهاي ثابت عم گروه حساب دارایی :21مثال.........  

  .باشد، زیرا واحد مالی داردمی)  2  .باشد، زیرا واحد حسابداري داردمی) 1
  .باشد، زیرا واحد حسابداري دارد ولی واحد مالی نداردنمی) 4  .باشد، زیرا منبع مالی داردمی)  3
 باشد، به عنوان یک حساب مستقل تلقی نشده امـا بـه   میهاي ثابت عمومی فاقد منابع مالی    با توجه به این که گروه حساب دارایی       »  4«ینه  گز :پاسخ

  . شود شناخته میعنوان یک واحد حسابداري 
 

 ورد است؟هاي ثابت عمومی در حسابداري دولتی کدام م تفاوت بین حساب مستقل و گروه حساب دارایی :22مثال  
  .ها در واحد مالی استتفاوت آن)  2  .اصولاً هیچ فرقی با یکدیگر ندارند) 1
  .ها هم در واحد حسابداري و هم در واحد مالی استتفاوت آن)  4  .ها در واحد حسابداري استتفاوت آن)  3
 هاي ثابت عمومی فاقد منابع مالی است بنابراین به عنـوان یـک   طور که در توضیح مثال قبلی بیان گردید گروه حساب دارایی  همان»2«گزینه   :پاسخ

  .دنشوحساب مستقل تلقی نمی
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  بندي شده فصل اول  هاي طبقه تست  
  

 175آزاد (  شود؟  یدر سیستم حسابداري دولتی به جاي صورت سود و زیان چه نوع صورتی تنظیم م ـ(  
  بهاي تمام شده خدمات ) 4  در وضعیت مالی تغییر ) 3  دریافت و پرداخت ) 2  ها  گردش موجودي) 1
 2 75آزاد (   ؟رآمدها در مؤسسات دولتی کدام استمبناي حسابداري دـ(  

  تعهدي تعدیل شده ) 4  نیمه تعهدي ) 3  تعهدي ) 2  نقدي ) 1
 3 76آزاد (  : هاي مستقل براي وجوه دولتی عبارتند از  حسابـ(  

  تقل وجوه عمرانی حساب مس) 2  حساب مستقل وجوه سپرده ) 1
  حساب مستقل پرداخت حقوق بازنشستگی ) 4  حساب مستقل صندوق بازنشستگی ) 3
 4 77آزاد (   بالنسبه، نیاز به صرف وقت و نیروي انسانی مجربتري دارد؟»  کدام روش حسابداري« استفاده از ـ(  

   ها  متداول در ذیحسابی) 4  عهدي ت) 3  تعهدي نیمه ) 2  نقدي ) 1
 5  هـاي   فعالیت مالی یک دستگاه اجرایی، ممکن است شامل چند واحد حسابداري مجزا با دفاتر و صورت      » کدام اصل حسابداري دولتی   « براساس  ـ

  )77آزاد (    مالی جداگانه باشد؟
  عدم سود و زیان ) 2  اي  حسابداري بودجه) 1
  هاي مستقل براي وجوه مستقل  حساب) 4  عدم وجود حساب سرمایه ) 3
 6 78آزاد (   کدام از وجه افتراق مؤسسات بخش عمومی و بخش خصوصی است؟ـ(  

  نیاز به اطلاعات و آمار ) 2  نوع منابع مالی ) 1
  مکمل یکدیگر بودن در ساختار اقتصادي کشور ) 4  محدویت منابع مالی ) 3
 7 ها موازنه برقرار بوده   منابع و مصارف خاص که همواره بین آنهاي مجزا با  اعمال کدام اصل در حسابداري دولتی به استفاده از گروه حسابـ    

  )78آزاد (   انجامد؟ می    
   اي  کنترل بودجه) 2  عدم سود و زیان ) 1
  هاي مستقل براي وجوه مستقل  حساب) 4  عدم وجود حساب سرمایه ) 3
 8 78آزاد (   شود؟  میخودداريدر روش نیمه تعهدي از ثبت کدام اقلام زیر ـ(  

  تعهدات ) 4  اعتبار مصوب ) 3   تخصیص اعتبار ) 2  صدور برگ قطعی مالیاتی ) 1
 9 79آزاد (  هاي دولتی غیر انتفاعی چیست؟ هاي سازمان از ویژگیـ(  

  ها  انگیزه سود به عنوان مبناي شروع فعالیت) 2  ها ها با درآمد وط بودن هزینهمرب) 1
  ها در مقابل اشخاص  ها و پرداخت ایت تناسب دریافترع) 4  وصول درآمدها از طریق قانون ) 3
 10 79آزاد (    تنظیم صورت دریافت و پرداخت در سیستم حسابداري دولتی، جایگزین چه گزارشی در حسابداري بازرگانی است؟ـ(  

   تغییرات در وضعیت مالی  ) 4   سود و زیان  ) 3   ترازنامه  ) 2  سرمایه ) 1
 11مبناي قانونی و موکد » اي از اعتبارات مصوب آن به مصرف رسیدن هر وجهی در محل صحیح خود و تجاوز نکردن هیچ هزینه« دو موضوع مهم  ـ

  )79آزاد (    بر استفاده از کدام اصل حسابداري دولتی است؟
  تأمین اعتبار و ایجاد تعهد ) 2  هاي مستقل  لزوم نگهداري حساب) 1
  نین و مقررات بر اصول متداول حسابداري تقدم قوا) 4  لزوم کنترل بودجه ) 3
 12ها تحت  ف قانونی آنها تفکیک و براساس تعاری  ولی انواع پرداخت در چه مبناي حسابداري درآمدها فقط در زمان وصول وجه شناسایی و ثبت، ـ

  )79آزاد (    شود؟ ثبت می)  علی الحساب و یا هزینه تنخواه گردان پرداخت،( خاص یکی از عناوین
   تعهدي تعدیل شده  ) 4   نقدي کامل  ) 3   نیمه تعهدي  ) 2  نقدي تعدیل شده ) 1
 13 79آزاد (  هاي مستقل وجوه دولتی است؟  از حسابـ(  

   وجوه بازنشستگی  ) 4   وجوه موقوفه  ) 3   وجوه سپرده  ) 2  وجوه اختصاصی ) 1
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 1480آزاد (   باشد؟ دامیک از موارد زیر نمیهاي مستقل براي وجوه دولتی در ایران شامل ک ـ حساب(  
  حساب مستقل وجوه جاري) 1
  حساب مستقل وجوه عمرانی) 3

  حساب مستقل وجوه اختصاصی) 2
  حساب مستقل خدمات و تدارکات داخلی) 4

 1580آزاد (  ؟باشد هاي مستقل براي وجوه امانی در ایران شامل کدامیک از موارد زیر نمی ـ حساب(  
  حساب مستقل وجوه امانی انتفاعی) 2  قل پرداخت حقوق بازنشستگانحساب مست) 1
  حساب مستقل وجوه صندوق بازنشستگی) 4  حساب مستقل وجوه سپرده) 3

 1680آزاد (  شود شامل کدامیک از موارد زیر است؟ هاي مستقلی که در حسابداري دولتی ایران نگهداري می ـ حساب(  
  ب مستقل وجوه اختصاصیحسا) 2  حساب مستقل وجوه دولتی) 1
  .هر سه مورد درست است) 4  حساب مستقل وجوه عمرانی) 3

 1780آزاد (  ؟ـ کدامیک از موارد زیر در مورد حسابداري نقدي درست است(  
  .شود ها ثبت می هاي هر دوره مالی صرف نظر از پرداخت یا دریافت آن و با توجه به تحقق آن در حسابداري نقدي درآمدها و هزینه) 1
  .شود ها ثبت می ها در سال مالی دریافت و پرداخت وجه نقد شناسایی و در حساب در حسابداري نقدي درآمدها و هزینه) 2
  .باشد هاي دریافتنی و پرداختنی می شود معمولاً فاقد حساب هاي مالی که با حسابداري نقدي تنظیم می صورت) 3
  . درست است3 و 2موارد ) 4

 18 80آزاد (    موارد زیر در مورد حسابداري نیمه تعهدي درست است؟ـ کدامیک از(  
  .شود ها از مبناي تعهدي استفاده می یمه تعهدي براي ثبت درآمدها از مبناي نقدي و براي ثبت هزینهندر حسابداري ) 1
  .شود دي استفاده میها از مبناي نق در حسابداري نیمه تعهدي براي ثبت درآمدها از مبناي تعهدي و براي ثبت هزینه) 2
  .گیرد ها در دوره پرداخت وجه نقد بابت تعهدات ایجاد شده صورت می در حسابداري نیمه تعهدي ثبت درآمدها در دوره دریافت وجه نقد و ثبت هزینه) 3
  هیچکدام) 4

 19   سـال درآمـد آمـاده، در دسـترس و قابـل      گیـرد کـه در آن    ـ در کدامیک از مبانی حسابداري، شناخت و ثبت درآمدها در سال مالی انجام مـی  
  )80آزاد (   ؟گردد ها منظور می ها در دوره وقوع یا تحمل در حساب گیري باشد و شناخت هزینه اندازه        

  حسابداري بر مبناي نقدي) 2  حسابداري برمبناي تعهدي) 1
  شدهحسابداري بر مبناي نقدي تعدیل ) 4  حسابداري بر مبناي تعهدي تعدیل شده) 3

2080آزاد (  گردد؟ ها ثبت می ها بر مبناي کدامیک از مبانی حسابداري شناسایی و در حساب ها و مؤسسات دولتی ایران درآمدها و هزینه ـ در وزارتخانه(  
  تعهدي تعدیل شده) 4  نقدي تعدیل شده) 3  نقدي) 2  مبناي تعهدي) 1

 21 81آزاد (  شود؟ دولتی با حسابداري بازرگانی محسوب میـ کدامیک از موارد زیر از موارد افتراق حسابداري(  
  هاي مستقل در حسابداري دولتی لزوم نگاهداري حساب) 1
  ها بر اصول پذیرفته شده حسابداري اهمیت اجراي قوانین و مقررات در حسابداري دولتی و تقدم آن) 2
  2 و 1موارد ) 3
  هیچکدام) 4

 2281آزاد (  شود؟ اکم بر حسابداري دولتی ایران محسوب نمیـ کدامیک از موارد زیر از قوانین ح(  
  قانون تجارت) 4  قانون بودجه سالانه کشور) 3  قانون برنامه و بودجه) 2  قانون محاسبات عمومی) 1

 2381آزاد (  دهند درست است؟ ـ کدامیک از موارد زیر درخصوص مبانی حسابداري که واحدهاي اقتصادي مورد استفاده قرار می(  
  .گردد ها در سال مالی پرداخت وجوه نقد مربوطه به حساب منظور می  وجوه نقد مربوط و هزینهي نقدي درآمدها در سال مالی وصولدر حسابدار) 1
  .دگرد ها در سال مالی پرداخت وجوه نقد مربوطه به حساب منظور می در حسابداري تعهدي درآمدها در سال مالی وصول وجوه نقد مربوط و هزینه) 2
  .گردد گردد به حساب منظور می ها در سال مالی که وجوه مربوطه پرداخت می یابند و هزینه در حسابداري نقدي درآمدها در سال مالی که تحقق می) 3
  .گردد نظور میگردد به حساب م ها در سال مالی که وجوه مربوطه پرداخت می یابند و هزینه در حسابداري تعهدي درآمدها در سال مالی که تحقق می) 4
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 24 81آزاد (   :ـ در حسابداري نقدي تعدیل شده(  
  .پذیرد ها انجام می ها در دوره تحقق آن ثبت درآمدها و هزینه) 1
  .گیرد ها در دوره پرداخت وجوه نقد بابت تعهدات ایجاد شده صورت می ثبت درآمدها در دوره دریافت وجوه نقد و ثبت هزینه) 2
  .پذیرد ها در زمان دریافت یا پرداخت وجوه نقد مربوطه انجام می نهثبت درآمدها و هزی) 3
  .شوند ها ثبت می ها در زمان تحقق در حساب درآمدها در دوره وصول و هزینه) 4
 2581آزاد (  ؟گیرد ها و مؤسسات دولتی ایران مورد استفاده قرار می ـ کدامیک از مبانی حسابداري در وزارتخانه(  

  حسابداري نقدي تعدیل شده) 4  حسابداري تعهدي تعدیل شده) 3  حسابداري نقدي) 2  ديحسابداري تعه) 1
 2681آزاد (  شود؟ بندي می هاي مستقل براي وجوه دولتی طبقه ـ در ایران کدامیک از موارد زیر جزء حساب(  

  حساب مستقل وجوه سپرده) 2  حساب مستقل پرداخت حقوق بازنشستگان) 1
  حساب مستقل صندوق بازنشستگی) 4  عمرانیحساب مستقل وجوه ) 3
 27      ها نسبت به  تر هزینه بینی شده و نیز لزوم کنترل بیشتر و  ضروري ـ رعایت میثاق احتیاط در مورد احتمال عدم وصول بخشی از درآمدهاي پیش  
  )82آزاد (  شود؟  هاي مالی می  فعالیت براي ثبت» چه مبنایی« ، از هاي دولتی بسیاري از کشورها ازماندرآمدها موجب استفادة س       

  تعهدي تعدیل شده) 4  نقدي تعدیل شده) 3  نیمه تعهدي) 2  تعهدي) 1
2882آزاد (  هاي ثابت، شمول کلی ندارد؟ براي دارایی» ثبت کدام مورد«هاي دولتی و غیرانتفاعی اغلب کشورها،  ـ در سازمان(  

  ه سازمان دولتی دیگرانتقال ب)4  استهلاك) 3  بهاي تمام شده) 2  حذف) 1
 29 ها و مازاد، تبدیل نماید؟ ها با بدهی هاي دولتی؛ ممکن است معادلۀ اصلی حسابداري را به تساوي دارایی در حسابداري سازمان» کدام ویژگی«ـ  

  )83آزاد ( 
  تداوم فعالیت) 4  ثبات رویه) 3  شخصیت حقوقی) 2  احتیاط) 1
 302,وسط سازمان دولتی معادل ـ ارائه خدمات در یک دوره مالی ت 1 2, و اعانات دریافتی ها ، کمک 2  2,، اعانات پرداختی 3  هاي   و هزینه  
4پرداختنی         ) 83آزاد (  از محاسبۀ آن به روش تعهدي است؟» چقدر کمتر«ش نقدي ها بر درآمدها به رو بوده؛ مازاد هزینه) میلیون ریال(  

1 ( 6  2 ( 5  3 ( 2  4 ( 1  
 3183آزاد (  شوند؟ ها ثبت می در حساب» چه قیمتی« ردد، به گ هاي دولتی دریافت می هاي ثابتی که به عنوان هدیه در سازمان ـ دارایی(  

  اي ارزیابی حرفه) 4  ارزش جاري بازار) 3  بهاي تمام شده ) 2  ارزش برآوردي عادلانه) 1
 32 83آزاد (  است؟) در مقایسه با اسناد حسابداري بخش خصوصی(ها   ذیحسابه سند حسابداري مورد استفادهویژ» کدام ستون«ـ(  

  کد حساب دفتر کل) 4  عنوان حساب) 3  هاي عمومی کد ردیف) 2  بستانکارمبلغ ) 1
 3384آزاد (  ـ در حسابداري دولتی؛ درآمد، عامل افزایش چیست؟(  

  ها بدهی) 4  ها اندوخته) 3  ها دارایی) 2  سرمایه) 1
 34سند، نمایانگر تبعیت حسابداري دولتی از کدام ر ها به حساب قطعی سالی که در آن به مرحلۀ تعهد می ـ ضرورت منظور نمودن پیش پرداخت  

  )84آزاد (  مفروضات حسابداري است؟         
  هاي مستقل نگهداري حساب) 4  تداوم فعالیت) 3  ثبات رویه) 2  ي مالی دوره) 1
3585آزاد (  ؟ شوند درآمد، منظور می   حسابهاي بعد از ایجاد تعهد به حساب هزینه و درآمدهاي عملاً وصول شده به     پرداخت: »چه مبناي حسابداري« در ـ(  

  نقدي تعدیل شده) 4  تعهدي تعدیل شده) 3  تعهدي) 2  نقدي) 1
 36 86آزاد (    .تقدم دارد.............. ـ در حسابداري دولتی، اجراي قوانین و مقررات بر(  

   دولتی موازین حسابداري)4   فرض دوره مالی)3   اصول متداول حسابداري)2   فرض واحد پولی)1
 37 87آزاد (  هاي دولتی و مؤسسات بازرگانی، کدام است؟ یکی از وجوه اشتراك سازمانـ(  

  هاي مستقل  نگهداري حساب)4   استفاده از حسابداري تعهدي)3   رعایت اصل احتیاط)2   رعایت تشریفات انجام هزینه)1
 38 88آزاد (  است؟» چه صورتی« ثابت عمومی، به هاي دارایی  نگهداري گروه حسابـ(  

  واحد مالی مستقل) 2  هاي دو طرفه به صورت آماري و خارج از حساب) 1
   هم واحد حسابداري و هم واحد مالی مستقل )4  واحد حسابداري مستقل) 3
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 39 89آزاد (    در حسابداري دولتی، رعایت کدام مورد الزامی است؟ـ(  
   سود و زیان تهیه صورتحساب) 2  استفاده از مبناي تعهدي ) 1
  هاي مستقل  نگهداري حساب) 4  هاي ثابت  منظور نمودن استهلاك براي دارایی) 3
 40مؤلف(   از جمله تفاوت حسابداري دولتی و بازرگانی کدام است؟ ـ(  

  هاي مالی  تفاوت در صورت) 1
  استفاده از روش حسابداري دوطرفه در حسابداري بازرگانی ) 2
  اي و امانی   سرمایه اي مستقل جداگانه براي وجوه دولتی،ه لزوم نگهداري حساب) 3
  اي و امانی  هاي مستقل جداگانه براي وجوه دولتی، سرمایه هاي مالی و لزوم نگهداري حساب تفاوت در صورت) 4
 41مؤلف(  .باشدمی......... هاي  حساب مستقل وجوه بازنشستگی یکی از حساب ـ(  

  وجوه امانی)  4  وجوه اختصاصی)  3  ريوجوه جا)  2  سایر منابع) 1
 42مؤلف(   ؟هاي زیر وجود نداردهاي مربوط به حسابداري دولتی کدام یک از حسابدر سر فصل ـ(  

   مازاد)4  هاي جاري دارایی) 3  هاي جاري بدهی) 2  سرمایه) 1
 43 مؤلف(   :بارت است ازدر حسابداري دولتی مورد عمل در ایران شرط لازم و کافی براي ثبت هزینه عـ(  

   پرداخت وجه) 2   تحویل کالا یا انجام خدمات) 1
   ایجاد تعهد و انجام پرداخت وجه) 4  ایجاد تعهد) 3
 44مؤلف(   :هاي ثابت در موقع خرید داراییایران در حسابداري دولتی ـ(  

  .شود منظور می به حساب دارایی) 2  .شودبه حساب هزینه منظور می) 1
   هیچکدام) 4  .شوندور و در دفاتر اموال ثبت میظ حساب هزینه من به) 3
 45 مؤلف(   شوند؟اي نقدي تعدیل شده درآمدها در چه زمانی شناسایی و در دفاتر ثبت میندر مبـ(  

   وصول درآمد) 4  تشخیص درآمد)  3  تحقق درآمد)  2  ارسال صورتحساب) 1
 46مؤلف(  ؟ شوددر زمان تحقق آن شناسایی و در دفاتر ثبت میهاي زیر درآمد  در کدام یک از گزینهـ(  

   مبناي نقدي تعدیل شده و تعهدي تعدیل شده) 2  مبناي تعهدي و نیمه تعهدي) 1
   مبناي تعهدي) 4   مبناي نیمه تعهدي و تعهدي تعدیل شده) 3
 47مؤلف(    کدام یک از موارد زیر از اصول بنیادي حسابداري دولتی نیست؟ـ(  

   عدم وجود سود و زیان اصل ) 2  هاي مستقل وجوه   اصل لزوم نگهداري حساب)1
 اي  هاي بودجه اصل لزوم نگهداري حساب) 4  ها با درآمد همان دوره  اصل تطابق هزینه) 3

 48 مؤلف(  د است؟در مبناي نیمه تعهدي شناسایی و ثبت به شرح کدام مورـ(  
  ها به صورت تعهدي  درآمدها به صورت نقدي و هزینه) 2  عدیل شده ها به صورت نقدي ت درآمدها و هزینه) 1
  ها به صورت نقدي و درآمدها به صورت تعهدي  هزینه) 4  ها به صورت تعهدي  درآمدها و هزینه) 3
 49مؤلف(   تفاوت بین روش نقدي تعدیل شده و روش تعهدي تعدیل شده در کدام مورد است؟  ـ(  

  فقط در ثبت درآمدها ) 1
  ها  فقط در ثبت هزینه) 2
  ها  هم در ثبت درآمدها و هم در ثبت هزینه) 3
  . ها با یکدیگر فرق دارند در ثبت درآمدها فرقی ندارند ولی در ثبت هزینه) 4
 50اري دولتی است؟ منطبق بر کدامیک از اصول بنیادي حسابد» هیچ هزینه اي نباید از اعتبارات مصوب تجاوز کند«   در حسابداري دولتی عبارت ـ  

  )مؤلف(  
  ها دي استاندارد براي درآمد و هزینهاصل لزوم طبقه بن) 2   هاي مستقل  اصل لزوم نگهداري حساب) 1
 اي  هاي بودجه اصل لزوم نگهداري کنترل حساب) 4  ها  اصل لزوم رعایت و ضوابط معین براي وصول درآمدها و پرداخت هزینه) 3
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 51نماید با رعایت کدام یک از اصول پذیرفته شده  مهوري اسلامی ایران که بر مصوب هر وجهی در محل خود تأکید می قانون اساسی ج55اصل  ـ
  )مؤلف(   یابد؟ حسابداري دولتی تحقق می

   تفکیک اقلام ثابتاصل ) 1
   مین اعتبار بر تعهدتقدم تأاصل ) 2
  وه هاي مستقل براي وج م نگهداري حساباصل لزو) 3
  اي  هاي بودجه بندي، کنترل بودجه اي و استفاده از حساب اصل بودجه) 4
 52 مؤلف(  : شوند که  اي شناسایی و ثبت می درآمدها در مبناي تعهدي تعدیل شده در دورهـ(  

  .وجه نقد وصول شود) 1
  .گیري باشند درآمدها قابل اندازه) 2
  .درآمدها براي مصرف آماده باشند) 3
  .  بوده و در دوره مالی و یا مدت کوتاهی پس از آن قابل وصول باشنددرآمدها قابل اندازه گیري) 4
 53مؤلف(  شوند؟  ها معمولاً چگونه شناسایی و ثبت می  در مبناي تعهدي تعدیل شده، هزینهـ(  

  .تعهد و پرداخت شده باشد) 1
  . وجوه نقد بابت تعهدات انجام شده باشدپرداخت ) 2
  .سترس و قابل اندازه گیري باشدزمانی که هزینه آماده و در د) 3
  . شود اي که تعهد و بدهی قابل پرداخت بابت هزینه ایجاد می در دوره وقوع یا تحمل یعنی دوره) 4
 54هاي زیر ثبت   در ایران به علت تعهدي نبودن مبناي حسابداري دولتی بهاي دارایی ثابت خریداري شده در دوره خرید در کدامیک از حسابـ

  )مؤلف(   شود؟ می
  مازاد ) 4  هاي ثابت عمومی  گروه دارایی) 3  هزینه ) 2  هاي ثابت  دارایی) 1
 55مؤلف(  :هاي مستقل، هر حساب مستقل در نظام حسابداري و گزارشگري مالی مبتنی بر حساب  ـ(  

  .یک واحد گزارشگري مالی حقوقی است) 2  .یک واحد مالی جداگانه است) 1
  .  یک واحد مالی و یک واحد حسابداري جداگانه است)4  .گانه استیک واحد حسابداري جدا) 3
 56مؤلف(  :هاي دولتی هاي مستقل در حسابداري سازمان به موجب اصل لزوم نگهداري حساب ـ(  

  .تی نداردایجاد حساب مستقل بستگی به نیاز دولتی دارد و محدوی) 2  .شود هر یک از منابع تأمین مالی یک شخصیت حسابداري محسوب می)  1
 . هاي مستقل نیست نیازي به نگهداري حساب) 4  .شود سازمان دولتی به عنوان یک شخصیت حسابداري محسوب می) 3

 57 مؤلف(       اعمال تصدي دولت به عهده کدام مرجع است ؟ـ(  
  هر سه مورد ) 4  مؤسسات دولتی ) 3  ها  وزارتخانه) 2  هاي دولتی  شرکت) 1
 58 مؤلف(  ؟ نیست ها  شود معمولاً فاقد کدام حساب  که با حسابداري نقدي شناسایی مییهاي مال صورتـ(  

  هزینه ) 4  ها  دریافتنی و پرداختنی) 3  هاي دریافتی  کمک) 2  درآمد ) 1
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  بندي شده فصل اول هاي طبقه پاسخنامه تست  
  

شود و به جاي آن از صورت دریافت و پرداخـت   ت سود و زیان استفاده نمیلذا از صور  در سیستم حسابداري دولتی، هدف کسب سود نیست،        »2«گزینه   ـ1
  . شود استفاده می

 
 منظور از مبناي نقدي این است که درآمد فقط در زمان وصول. شود  در ایران در مؤسسات دولتی درآمد به صورت نقدي شناسایی و ثبت می»1«گزینه  ـ2

  . شود  شناسایی و ثبت مینقدوجه 
 

  . باشد هاي مستقل براي وجوه دولتی می  حساب مستقل وجوه عمرانی یکی از حساب»2«زینه گ ـ3
 

شود بلکه به تاریخ تحقق درآمد و تحمل هزینه   در روش تعهدي جهت شناخت درآمد و هزینه به تاریخ دریافت و پرداخت وجه توجه نمی»3«گزینه  ـ4
  .داشته باشدتري  ها نیاز به زمان و نیروي انسانی مجرب  تعهدي نسبت به بقیه روششود که روش این موضوع باعث می. گردد أکید میت

 
هاي مستقل، فعالیت مالی یک دستگاه اجرایی با توجه به تنوع منابع مالی آن، به چند واحد حسابداري مجزا با دفاتر و   بر طبق اصل حساب»4«گزینه  ـ5

  . شود هاي مالی جداگانه تقسیم می صورت
 

منابع مالی بخش خصوصی عمدتاً مربوط . باشد ها می هاي مؤسسات بخش عمومی و بخش خصوصی مربوط به نوع منابع مالی آن  یکی از تفاوت»1« گزینه ـ6
ابع عمومی عمدتاً ناشی از وصول مالیات، انحصارات و مالکیت دولت و فروش منباشد در صورتی که منابع مالی بخش  گذاري آن بخش می به سرمایه
 . باشد  میزیرزمینی

 
  . باشد هاي مستقل براي وجوه مستقل می هاي مجزا براي منابع مالی متفاوت، تأکیدي بر اصل حساب  استفاده از حساب»4«گزینه  ـ7

 

آمد شناسایی و ثبت شوند، بنابراین با صدور برگ قطعی مالیاتی در  در روش نیمه تعهدي درآمدها به محض وصول شناسایی و ثبت می»1«گزینه  ـ8
  . شود زیرا هنوز درآمدهاي مالیاتی وصول نشده است نمی

 

هـاي دولتـی    هـاي سـازمان    از ویژگـی 3باشـد و گزینـه    هاي انتفاعی می هاي سازمان  از ویژگی4 و  2،  1هاي     از چهار گزینه بیان شده، گزینه      »3«گزینه   ـ9
  . هاي غیرانتفاعی کسب سود نیست انلازم به توضیح است که هدف سازم.باشد غیرانتفاعی می

 
  .   صورت دریافت و پرداخت در سیستم حسابداري دولتی جایگزینی براي صورت سود و زیان در حسابداري بازرگانی است»3«گزینه  ـ10

 

  .  از اعتبارات مصوب تجاوز نمایداي نباید کید دارد که هر وجهی در محل صحیح خود به مصرف برسد و هیچ هزینهاي تأ  کنترل بودجه»3«گزینه  ـ11
 

گردان  هاي غیرقطعی با عنوان تنخواه شود ولی پرداخت  در مبناي نقدي تعدیل شده درآمدها در زمان وصول وجه شناسایی و ثبت می»1«گزینه  ـ12
  . شوند س میهاي قطعی با عنوان هزینه در دفاتر منعک  و پرداخترسدبه ثبت میالحساب و پیش پرداخت  پرداخت، علی

 

  . هاي مستقل وجوه دولتی است  حساب مستقل وجوه اختصاصی از حساب»1«گزینه  ـ13
 

  .باشد اي می هاي مستقل وجوه سرمایه  حساب مستقل خدمات و تدارکات داخلی از حساب»4«گزینه  ـ14
 

  . تفاعی وجود نداردهاي مستقل وجوه امانی، حساب مستقل وجوه امانی ان  در گروه حساب»2«گزینه  ـ15
 

 حساب مستقل وجوه اختصاصی و حساب  ،)جاري یا عمومی(هاي مستقل وجوه دولتی در ایران شامل حساب مستقل وجوه دولتی   حساب»4«گزینه  ـ16
  . باشد مستقل وجوه عمرانی می

 

شود که  د و این موضوع باعث مینشو شناسایی و ثبت می وجه نقدها در زمان دریافت و پرداخت   در مبناي نقدي درآمدها و هزینه»4«گزینه  ـ17
  . باشد هاي پرداختنی  هاي دریافتنی و حساب هاي مالی در مبناي نقدي فاقد حساب صورت

 

  . شود ها از مبناي تعهدي استفاده می و براي شناسایی هزینهي شناسایی درآمدها از مبناي نقدي  در روش نیمه تعهدي برا»1«گزینه  ـ18
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  ي دولتیکلیات و مبانی حسابدار: فصل اول

شوند، اما براي این که درآمدي شناسایی شود باید   با استفاده از مبناي تعهدي شناسایی و ثبت میها در روش تعهدي تعدیل شده هزینه »3«گزینه  ـ19
  : داراي هر دو ویژگی زیر باشد

6معمولاً (ـ درآمدهایی که قابل اندازه گیري و قابل وصول در دوره مالی یا مدت کوتاهی پس از آن 1 شوند باشند به روش تعهدي شناسایی و ثبت می می)  روز.  
  . شوند گیري و قابل وصول نباشند، به روش نقدي شناسایی و ثبت می  درآمدهایی که در کوتاه مدت قابل اندازهـ2

 
  .شود استفاده میها و مؤسسات دولتی  اي وزراتخانهه  در ایران از مبناي نقدي تعدیل شده در شناسایی درآمدها و هزینه»3«گزینه  ـ20

 
 صورتی که درشود و همچنین  هاي مستقل جهت ثبت و گزارشگري استفاده می  در حسابداري دولتی با توجه به تنوع منابع مالی، از حساب»3«گزینه  ـ21

  . باشد  تأکید بر رعایت قوانین و مقررات دولتی می  باشد،بین قوانین و مقررات دولتی با اصول پذیرفته شده حسابداري تضادي وجود داشته
 

  . گیرد باشد، قانون تجارت مورد استفاده قرار نمی  با توجه به این که در حسابداري دولتی هدف کسب سود نمی»4«گزینه  ـ22
 

  . گردد  می وجوه نقد مربوطه به حساب منظور مالی پرداختها در سال  در حسابداري نقدي درآمدها در سال مالی وصول وجوه نقد و هزینه»1«گزینه  ـ23
 

ها در زمانی که تعهـدات ایجـاد شـده باشـد و      شود و هزینه  در حسابداري نقدي تعدیل شده، درآمدها در زمان وصول وجه نقد شناسایی می»2«ـ گزینه  24
  . شود  شناسایی و ثبت می پرداخت وجه نقد صورت گرفته باشد،

 
  . شود ها و مؤسسات دولتی استفاده می  در ایران از مبناي نقدي تعدیل شده در حسابداري وزارتخانه»4«ه گزین ـ25

 
  . باشد هاي مستقل براي وجوه دولتی می  حساب مستقل وجوه عمرانی جزء حساب»3«گزینه  ـ26

 
هاي دولتی براي شناسایی  شود که سازمان  منجر به این میبینی شده  در نظر گرفته احتمال عدم وصول بخشی از درآمدهاي پیش»2«گزینه  ـ27

هاي دولتی در بسیاري  شود در سازمان ها نسبت به درآمدها باعث می تر هزینه درآمدهاي خود از مبناي نقدي استفاده نمایند و لزوم کنترل بیشتر و ضروري
  .  اصل احتیاط داردبرباشد که تأکید بیشتر   از در مبناي نقدي و تعهدي میحسابداري نیمه تعهدي ترکیبی. از کشورها از مبناي تعهدي استفاده شود

 
د و نیازي به گرد  به حساب هزینه منظور میدر زمان تحصیل اي  هاي سرمایه  در ایران و در بسیاري از کشورها بهاي تمام شده دارایی»3«گزینه  ـ28

اي در دفاتر اموال به صورت آماري ثبت و  ههاي سرمای مشخصات کامل این قبیل دارایی. باشد یاي نم هاي سرمایه محاسبه هزینه استهلاك براي دارایی
  .  شود هاي لازم بر طبق آیین نامه اموال دولتی تهیه و به وزارت امور اقتصادي و دارایی تسلیم می گزارش

 
ت حقوقی مستقل و مجزا از شخصیت حقیقی مدیران و کارکنان آن  وجود فرض تفکیک شخصیت هر سازمان دولتی را به عنوان یک شخصی»2«گزینه  ـ29
هاي دولتی به علت نبودن مالکیت خصوصی و  در سازمان. ها و ارزش ویژه هر سازمان دولتی متعلق به دولت است ها، بدهی بر طبق این فرض دارایی. داند می

دارد و به جاي حساب سرمایه در معادله حسابداري از حساب مازاد تخصیص عدم وجود انگیزه سود، حساب سرمایه و صورت حساب سود و زیان وجود ن
  . شود نیافته استفاده می

 
,ها و اعانات دریافتی به مبلغ   در روش نقدي کمک»4«گزینه  ـ30  2 ,به عنوان درآمد و اعانات پرداختی به مبلغ  ریال 2  2 ه عنوان هزینه ریال ب3

ها بر درآمد مبلغ  بنابراین در روش نقدي مازاد هزینه شود،  شناخته می 1در صورتی که در روش تعهدي درآمد حاصل جمع درآمد حاصل . باشد ریال می
,از ارائه خدمات به مبلغ   2 ,مبلغ ها و اعانات دریافتی به  ریال و کمک1  2 ,ریال و سرجمع 2  4 ها حاصل جمع اعانات  باشد و هزینه ریال می3

,پرداختی به مبلغ   2 هاي پرداختنی به مبلغ  ریال و هزینه3 4 ریال و سرجمع ,  2 ریال است که در این صورت در روش تعهدي مازاد درآمدها 7
,ها به مبلغ  بر هزینه  1   .  ریال وجود دارد6

 
ایی هاي خرید یا ساخت داراي شامل ب هاي سرمایه بهاي تمام شده دارایی. اي باید به بهاي تمام شده تاریخی گزارش شود ههاي سرمای دارایی »1«گزینه  ـ31

اي اهدایی  هدر صورتی که دارایی سرمای. هاي جانبی لازم براي استقراض دارایی در محل مورد نظر و فراهم نمودن شرایط استفاده از آن خواهد بود و هزینه
   .هاي جانبی ثبت شود در زمان دریافت به همراه هزینه) ارزش برآوردي عادلانه(باشد، باید به بهاي منصفانه 

 
هاي  ها و مؤسسات دولتی با سند حسابداري بخش خصوصی وجود ستونی به نام کد ردیف هاي سند حسابداري در وزارتخانه  یکی از تفاوت»2 «گزینه ـ32

  . هاي انجام شده با اعتبارات تأمین شده در نظر گرفته شده است این ستون براي ردیابی هزینه. عمومی است
 



 

 

 19   حسابداري دولتی 
  

    .  شود ها می  وجه نقد و به تبع آن عاملی است که موجب افزایش دارایی  درآمد منجر به تحصیل»2«گزینه  ـ33
 

ها و  بر طبق همین فرض باید پیش پرداخت. کند ه طور نامحدود و دائمی فعالیت میهر سازمان دولتی معمولاًً بتداوم فعالیت بر طبق فرض  »3«گزینه  ـ34
  پرداخت یشپ رسند به عنوان هزینه قطعی در دفاتر ثبت شوند، لذا در پایان هر سال مالی ابتدا به د میهاي سال جاري در سالی که به مرحله تعه الحساب علی

  .   دشون سنواتی و علی الحساب سنواتی تبدیل شده و به سال مالی بعد منتقل می
 

شود که تعهد صورت گرفته باشد اما براي شناسایی  می در مبناي نقدي تعدیل شده وجوه پرداختی زمانی به عنوان هزینه در دفاتر ثبت »4«گزینه  ـ35
  . شود درآمدها از وجوه نقد وصولی استفاده می

 
  .  در حسابداري دولتی اجراي قوانین و مقررات دولتی بر اجراي موازین حسابداري دولتی تقدم دارد»4«ـ گزینه 36

 
  . باشد سسات بازرگانی تا حدودي مشابه یکدیگر میهاي دولتی و مؤ  مراحل انجام هزینه در سازمان»1«گزینه  ـ37

 
زیرا اگر یک واحد . ها، فقط یک واحد حسابداري است و واحد مالی نیستهاي ثابت عمومی همانند تمامی گروه حساب  گروه حساب دارایی»3«ـ گزینه 38

حساب مستقل هم واحد حسابداري است و هم واحد مالی ولی گروه حساب . گویند گویند بلکه به آن حساب مستقل می مالی باشد دیگر به آن گروه حساب نمی
  .فقط یک واحد حسابداري است

 
  . شود هاي مستقل جهت ثبت و گزارشگري اطلاعات مالی استفاده می  در سیستم حسابداري دولتی از حساب»4«گزینه  ـ39

 
  . ازرگانی به طور کامل اشاره شده است تفاوت حسابداري دولتی و حسابداري ب4 در گزینه »4«گزینه  ـ40

 
  .هاي مستقل وجوه امانی استتگی جزء گروه حسابسحساب مستقل وجوه بازنش »4«گزینه  ـ41

 
  .شوددر انجام عملیات حسابداري دولتی از حساب سرمایه استفاده نمی »1«گزینه  ـ42

 
شود که تحویل کـالا و  در این مبنا هزینه زمانی شناسایی می. شودنقدي تعدیل شده استفاده می   از مبناي    ها در ایران براي شناسایی هزینه     »4«گزینه   ـ43

  .خدمات انجام شده باشد وجه نقد آن به طور قطعی پرداخت شده باشد
 

ه حساب وها در گرنین اطلاعات آماري آنشود و همچهاي ثابت در زمان خرید با عنوان هزینه در دفاتر ثبت میدرحسابداري دولتی ایران دارایی »3«گزینه  ـ44
  .رسدهاي ثابت عمومی به ثبت میدارایی

 
  .شوند شوند، بنابراین درآمدها در زمان وصول شناسایی و ثبت میدر مبناي نقدي تعدیل شده، درآمدها با استفاده از مبناي نقدي شناسایی و ثبت می» 4«گزینه  ـ45

 
  .شونداي بیان شده فقط در مبناي تعهدي درآمدها در زمان تحقق شناسایی و ثبت میهاز بین گزینه »4«گزینه  ـ46

 
  . باشد ره از اصول حسابداري بازرگانی میها با درآمدهاي همان دو  اصل تطابق هزینه»3«گزینه  ـ47

 
  . شود یی و ثبت میها به صورت تعهدي شناسا در روش نیمه تعهدي، درآمدها به صورت نقدي و هزینه »2«گزینه  ـ48

 
ها باید تعهد انجام شـده باشـد و    شود و براي شناسایی هزینه  در روش نقدي تعدیل شده براي شناسایی درآمدها از روش نقدي استفاده می             »3«گزینه   ـ49

شـود و جهـت شناسـایی     فاده مـی ها از روش تعهـدي اسـت   وجه نقد آن پرداخت شده باشد در صورتی که در روش تعهدي تعدیل شده براي شناسایی هزینه      
  : درآمدها باید آن را به دو گروه زیر تقسیم نمود 

  .شوند گیري و در دسترس با استفاده از روش تعهدي شناسایی می الف ـ درآمدهاي قابل اندازه
  . شوند باشد به روش نقدي شناسایی می گیري و در دسترس نمی ب ـ درآمدهایی که در کوتاه مدت قابل اندازه

 
  . هاي مستقل اشاره دارد هاي نباید از اعتبارات مصوب تجاوز کند، به اصل لزوم نگهداري حساب  عبارت هیچ هزینه»1«گزینه  ـ50

 
  . هاي مستقل براي وجوه اشاره دارد  قانون اساسی به لزوم نگهداري حساب55 اصل »3«گزینه  ـ51
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  ي دولتیکلیات و مبانی حسابدار: فصل اول

  . ا قابل اندازه گیري بوده و در دوره مالی و یا مدت کوتاهی پس از آن قابل وصول باشند در مبناي تعهدي تعدیل شده درآمده»4«گزینه  ـ52
 

  . شوند ها با استفاده از مبناي تعهدي شناسایی و ثبت می   در مبناي تعهدي تعدیل شده، هزینه»4«گزینه  ـ53
 

  . شوند ور میهاي ثابت خریداري شده به حساب هزینه منظ  در ایران دارایی»2«گزینه  ـ54
 

   .شود ی می هر حساب مستقل یک واحد مالی و یک واحد حسابداري جداگانه تلق»4«گزینه  ـ55
 

   .شود مالی یک شخصیت حسابداري محسوب میهاي مستقل، هر یک از منابع تأمین  ا توجه به اصل لزوم نگهداري حساب ب»1«گزینه  ـ56
 

   .باشد ها و مؤسسات دولتی می هاي دولتی، وزارتخانه ده شرکت تصدي دولت به عهل اعما»4«گزینه  ـ57
 

  . باشد هاي دریافتنی و پرداختنی می هیه شده در مبناي نقدي فاقد حسابهاي مالی ت صورت »3«گزینه  ـ58
 

  

  



 

 

 21   حسابداري دولتی 
  

  آزمون فصل اول  

 1 تخانه صحیح بیان شده است؟ارهاي زیر در رابطه با وزکدام یک از عبارتـ  
  .باشدت مشخصی است که تحت سرپرستی دولت می تشکیلا)1
  .شود تشکیلات مشخصی است که به موجب قانون تأسیس و در قانون تشکیل آن عنوان وزارتخانه قید می)2
  .شود تشکیلات مشخصی است که زیر نظر یکی از قواي سه گانه اداره می)3
  .شودر ریاست جمهوري اداره می تشکیلات مشخصی است که با اجازه قانون تشکیل شده و زیر نظ)4
 2 گیرد؟هاي مستقل قرار میهاي اصلی حسابحساب مستقل وجوه موقوفه در کدام یک از گروهـ  

   وجوه موقوفات)4   وجوه امانی)3  اي وجوه سرمایه)2   وجوه دولتی)1
 3 شود؟هاي مستقل زیر از حساب سود انباشته استفاده می در کدام یک از حسابـ  

  ها حساب مستقل وجوه بازپرداخت بدهی)2  حساب مستقل وجوه اختصاصی )1
   حساب مستقل وجوه خدمات و تدارکات داخلی)4   حساب مستقل وجوه عمرانی)3
 4 هاي مالی ثبت و گزارش شوند؟ها و صورت باید در حسابی چه ارزشهها و مؤسسات دولتی، دارایی ثابت خریداري شده بدر وزارتخانهـ  

   ارزش منصفانه)4   ارزش کارشناسی)3   ارزش بازار)2   تمام شده يبها )1
 5 شود؟ها از مبناي تعهدي استفاده میدر کدام یک از مبانی زیر براي شناسایی هزینهـ  

   تعهدي، نیمه تعهدي و تعهدي تعدیل شده)2   تعهدي )1
   تعهدي و تعهدي تعدیل شده)4   تعهدي و نیمه تعهدي)3
 6 اي نباید بیشتر از اعتبارات مصوب باشد؟ کدام اصل حسابداري دولتی هر وجهی باید در جاي خود به مصرف برسد و هیچ هزینهبر طبقـ  

   اصل تقدم تأمین اعتبار بر تعهد)4   اصل گزارشگري مالی)3   اصل تفکیک اقلام ثابت)2  اي اصل کنترل بودجه)1
 7  زیر به عنوان پرداخت غیر قطعـی  دها و مؤسسات دولتی در ایران، کدام یک از موار ها در وزارتخانه  ینهگیري درآمدها و هز    بر طبق مبناي اندازه    ـ 

  شود؟تلقی می
  3 و 1رد ا مو)4   تنخواه گردان پرداخت)3   هزینه)2   پیش پرداخت)1
 8 شود؟ها به کار گرفته می هزینهگیري درآمدها واستفاده از عنوان پیش پرداخت و علی الحساب در کدام یک از مبانی اندازهـ  

   فقط در مبناي تعهدي)1
   تعدیل شده تعهدي در مبناي تعهدي، نیمه تعهدي و)2
   در مبناي تعهدي، نیمه تعهدي، نقدي تعدیل شده و تعهدي تعدیل شده)3
   در مبناي نقدي، تعهدي، نیمه تعهدي، نقدي تعدیل شده و تعهدي تعدیل شده)4
 9 باشد؟الی به عنوان یک شخصیت حسابداري مستقل، بیانگر کدام یک از اصول حسابداري دولتی میتلقی  هر منبع مـ  

   عدم سود و زیان )4   تفکیک اقلام ثابت)3  هاي مستقل حساب)2  اي حسابداري و کنترل بودجه)1
 10 باشد؟ز موارد زیر میها کدام یک اگیري درآمدها و هزینه اصل احتیاط، بهترین مبناي اندازهر با تأکید بـ  

   نقدي تعدیل شده)4   نیمه تعهدي)3   تعهدي)2   نقدي)1
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